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ATA Nº 184 - “A” 
 
 
 
PRESIDENTE      - DEPUTADA CHICA NUNES (EM EXERCÍCIO)  
1º SECRETÁRIO - DEPUTADO NILSON SANTOS (AD HOC) 
2ª SECRETÁRIA - DEPUTADA PROFª VILMA (AD HOC) 
 
 
 

A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Bom-dia, Mato Grosso! 
Invocando a proteção de Deus, em nome do povo mato-grossense, havendo 

número legal, declaro aberta a presente Sessão e, por motivos técnicos, suspendo-a por quinze 
minutos. 
(SUSPENSA A SESSÃO ÀS 08:35 HORAS E REABERTA ÀS 08:46 HORAS.) 

A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Declaro reaberta a presente Sessão. 
Solicito ao nobre Deputado Nilson Santos e à Deputada Profª Vilma, que assumam 

a 1ª e a 2ª Secretarias. 
(OS DEPUTADOS NILSON SANTOS E PROFª VILMA ASSUMEM A 1ª E A 2ª 
SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Com a palavra, a Srª 2ª Secretária, para 
proceder à leitura da Ata. 
(A SRª 2ª SECRETÁRIA PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 
04 DE NOVEMBRO DE 2009, ÀS 08:00 HORAS.) 

A SRª 2ª SECRETÁRIA - Lida a Ata, Srª Presidente. 
A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Em discussão a Ata que acaba de ser 

lida (PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o 1º Secretário, para proceder à leitura do Expediente. 
O SR. 1º SECRETÁRIO (LÊ) - “Ofícios nºs 2.956, 2.940, 2.928, 2.934, 2.939, 

2973, 2.903/09, da Secretaria de Educação, em resposta às Indicações n°s: 2.859, 2.858/09 de 
autoria do Deputado Dr. Antônio Azambuja; 2.880, 2.936/09de autoria do Deputado José Domingos 
Fraga; 2.878/09, de autoria do Deputado Riva; 3.141/09 de autoria do Deputado Percival Muniz; 
2.933/09, de autoria do Deputado Wagner Ramos; Ofício nº: 2.605/09, da Secretaria de Educação, 
em resposta à Indicação solicitando uma ambulância para atender a população do Município de 
Brasnorte; Ofício nº: 1.097/09, da Secretaria de Educação, em resposta a Indicação nº 1.431/09, de 
autoria do Deputado Nilson Santos; Ofício nº: 1.098/09, da Secretaria de Educação, em resposta a 
Indicação solicitando a construção da quadra coberta da Escola Municipal Aluízio de Azevedo, na 
Comunidade Rio Verde; Ofício nº: 1.104/09, da Secretaria de Educação, em resposta a Indicação 
solicitando a construção de um novo prédio para a CEFAPRO; Ofícios nºs 2.956, 2.940, 2.928, 
2.934, 2.939, 2973, 2.903/09, da Secretaria de Educação, em resposta às Indicações n°s 2.859, 
2.858/09 de autoria do Deputado Dr. Antônio Azambuja; 2.880, 2.936/09de autoria do Deputado 
José Domingos Fraga; 2.878/09, de autoria do Deputado Riva; 3.141/09 de autoria do Deputado 
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Percival Muniz; 2.933/09, de autoria do Deputado Wagner Ramos; Ofício nº: 2.605/09, da Secretaria 
de Educação, em resposta à Indicação solicitando uma ambulância para atender a população do 
Município de Brasnorte; Ofício n° 568/09, do Gabinete do Governador, em resposta ao Ofício n° 
105/09, do Gabinete do Deputado Sebastião Rezende; Ofício n° 0959/08, da SEFAZ, em resposta à 
Indicação n° 2.917/09, de autoria do Deputado José Domingos Fraga; Ofício nº 3.792/09, da 
Secretaria de Estado de Infraestrutura, em resposta à Indicação nº 2.248/09, de autoria do Deputado 
Roberto França; Ofício nº 4.064/09, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, em resposta à 
Indicação nº 2.712/09, de autoria do Deputado Riva; Ofício nº 3.610/09, da Secretaria de Estado de 
Infraestrutura, em resposta à Indicação solicitando a pavimentação asfáltica das ruas e avenidas do 
Município de Querência; Ofício nº 3.618/09, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, em resposta à 
Indicação solicitando aquisição de emulsão asfáltica para o Município de Itiquira; Ofício nº 
3.959/09, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, em resposta à Indicação solicitando doação de 
cinco mil litros de óleo diesel para o Município de Torixoréu; Ofícios nºs 2.603, 3.043 e 2.713/09, 
da Secretaria de Trabalho, Emprego, Cidadania e Assistência Social, em resposta às Indicações nºs 
2.667 e 3.032/09, de autoria do Deputado José Domingos Fraga e 2.737/09, de autoria do Deputado 
Adalto de Freitas - Daltinho; Ofícios nºs 984, 1.037 e 1.041/09, da Secretaria de Estado de 
Administração em resposta às Indicações nºs 2.251, de autoria do Deputado Sérgio Ricardo, 2.241, 
de autoria do Deputado Carlos Brito e 2.267/09, de autoria do Deputado Dr. Antônio Azambuja; 
Ofício nº 983/09, da Secretaria de Estado de Administração em resposta à Indicação que solicita 
recursos para aquisição de seis computadores para a comunidade Arco-Íris, do Projeto Assentamento 
São Pedro; Ofício nº 480/09, da Secretaria de Estado de Indústria, Comércio, Minas e Energia, em 
resposta às Indicações nºs 2.662 e 2.663/09, de autoria do Deputado Riva.” 

 
Lido o Expediente, Srª Presidente. 
A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Encerada a primeira parte, passemos à 

segunda parte do Pequeno Expediente. Com a palavra o nobre Deputado Dilceu Dal Bosco 
(TRANSFERE); com a palavra o nobre Deputado Nilson Santos (TRANSFERE); com a palavra a 
ilustre Deputada Profª Vilma. 

A SRª PROFª VILMA - Srª Presidente, companheiros Deputados, imprensa falada, 
escrita e televisionada, funcionários desta Casa, público presente, famílias que nos acompanham 
pela TV Assembleia Legislativa. Desejamos um bom-dia a todos. 

Faço uso do Pequeno Expediente, Srª Presidente, para informar que no último final 
de semana, no sábado, estivemos reunidos com lideranças comunitárias da nossa cidade de 
Rondonópolis, quando foram feitas várias solicitações, reivindicações referentes à comunidade. E 
nós estamos atravessando um problema bastante sério sobre a questão da segurança pública no 
Estado de Mato Grosso, principalmente na região Sul. 

Mediante reivindicações ali feitas, tanto por lideranças comunitárias como por 
Vereadores e Presidente da Associação Milicianas, ouvimos suas reivindicações, os clamores sobre 
algumas denúncias, inclusive sobre a questão dos Policiais Militares que participaram, suas esposas 
participaram do movimento anterior por reivindicações salariais. E isso causou bastante transtorno 
não só ali em Rondonópolis, mas em algumas regiões do nosso Estado de Mato Grosso.  

Mas já tínhamos inclusive discutido isso aqui nesta Casa. Tínhamos colocado, 
tínhamos já conversado também com o setor da parte de segurança e ainda na reunião colocava que 
alguns dos nossos policiais militares, cento e dezesseis Policiais Militares estariam sendo excluídos 
da Corporação. Mas, na tarde de ontem, tanto a Deputada Profª Vilma, como o Deputado J. Barreto, 
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o Deputado Sebastião Rezende, nós estivemos em reunião com o Governador do Estado Blairo 
Maggi, e o Governador nos colocou que já tinha realmente sido sanado. Ele também já tinha tomado 
conhecimento de que essas exclusões dos policiais militares não aconteceriam. Então, realmente, ele 
assegurou, deu o seu posicionamento, e nós queremos também aqui tranquilizar os nossos policiais 
militares da região sul, tranquilizar a Associação das Milicianas, através da sua Presidente, Srª 
Adriana Brasil, e este posicionamento não vai acontecer mais dentro da Corporação. Esses foram os 
nossos trabalhos de ontem à tarde... (TEMPO ESGOTADO). 

A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Concedo mais um minuto a Deputada. 
A SRª PROFª VILMA - Para conclusão.  
Realmente nós já passamos inclusive esse posicionamento do Governador Blairo 

Maggi também para a Presidente da Associação, Srª Adriana Brasil. 
E ainda no Pequeno Expediente gostaria de protocolar um Projeto de Resolução. 
PROJETO DE RESOLUÇÃO; 

Concede o Título de Cidadão Mato-

grossense ao Sr. João Marcelo Lange. 

 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, com 
fulcro no que dispõe o art. 26, XXVIII, da Constituição do Estado, combinado com o art. 171 da 
Consolidação do Regimento Interno, resolve: 

Art. 1º Fica concedido ao Sr. João Marcelo Lange o Título de Cidadão Mato-
grossense. 

Art. 2º Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação. 
 
JUSTIFICATIVA 
 
Historicamente o Estado do Mato Grosso recebe um grande fluxo migratório das 

mais diversas regiões do País, em razão das oportunidades e bom acolhimento oferecidos pelo povo 
deste Estado. 

Neste contexto, para esta região também veio o Sr. João Marcelo Lange, advindo 
do município de Toledo no Estado do Paraná, onde nasceu em 07/02/1970.  

Com uma breve síntese histórica, vale destacar parte da vida do pretenso agraciado 
Sr. João Marcelo Lange. 

Nascido no Paraná, chegou a Rondonópolis com sua família: pai, mãe e cinco 
irmãos em junho de 1978. Ainda criança, iniciou seus estudos no colégio Marechal Dutra e na 
Escola Estadual Major Otavio Pitaluga, e terminou o 1º Grau no Colégio Martin Luther King em 
Rondonópolis (1986). 

Cursou o 2º Grau na Escola Federal Agrotécnica de Cuiabá (São Vicente), 
formando em 1989. 

Em sua carreira profissional trabalhou em empresas como Ceval, Hoechs do 
Brasil, BASF e Rondoagro. 

Em 1998 surgiu a ideia de se tornar empresário, objetivando iniciar as atividades 
de Escola de Formação de Condutores de Veículos (Auto Escola) com características diferenciadas 
das que já atuavam no Município. Realizou seu desejo juntamente com sua irmã a Sra. Lia, que já 
atuava como professora há 20 anos em Rondonópolis. A ideia desenvolvida por ambos foi a criação 
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de uma “Auto Escola” realmente voltada à Educação no Trânsito, deram nome à empresa de Auto 
Moto Escola EDUCAR.  

A empresa dos irmãos se destacou logo no mercado, sendo atualmente líder dentro 
do segmento na região de Rondonópolis - MT. 

É importante se destacar que com o passar dos anos, o diferencial oferecido pela 
Auto Moto Escola Educar foi mantido, sendo que a empresa ainda oferece palestras sobre educação 
no transito nas escolas, cursos em empresas, campanhas educativas na televisão e rádio. 

João Marcelo casou-se com Rita de Cássia em 1994, tiveram uma filha a quem 
deram o nome de Mariana, que hoje já se encontra com 15 anos de idade. 

Sempre preocupado com as questões sociais da população rondonopolitana, o Sr. 
João Marcelo sempre participa de Campanhas Assistenciais, Clubes que prestam serviços à 
população carente, Associações que buscam garantir acessibilidade aos Deficientes Visuais, no 
intuito de somar forças em prol dos menos favorecidos.  

As qualidades e contribuições sociais do Sr. João Marcelo, não poderiam ser 
descritas de modo a fazer jus à realidade, assim proponho a concessão do Título de Cidadania Mato-
grossense ao Sr. João Marcelo Lange, que inquestionavelmente é um brasileiro que, com todas as 
honras, merece receber tal reconhecimento. Para tanto, submeto à distinta apreciação dos nobres 
pares, aos quais conclamo manifestarem-se pela sua acolhida e merecida aprovação.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 11 de novembro de 2009. 
Deputada PROFª VILMA - PSB 
  
A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Com a palavra o nobre Deputado 

Nilson Santos. 
O SR. NILSON SANTOS - Srª Presidente, Srs. Deputados, companheiros que nos 

acompanham, amigos da imprensa falada, escrita e televisionada, eu venho da região norte com uma 
certa preocupação, Deputado Dr. Walace, com um grande número de pessoas com dengue em 
praticamente todos os municípios da região norte. 

Em alguns bairros da cidade de Colíder, principalmente o Bairro Silídio Marcos, 
um bairro muito populoso, é difícil sabermos quem não está com dengue. É um índice realmente 
bastante alto, por isso nós temos a preocupação. E isso acontece em Peixoto de Azevedo, Sinop, 
Guarantã do Norte, enfim, em todas as cidades da região. Eu não sei como está aquela região de 
Pontes e Lacerda, Deputado Dr. Antonio Azambuja, mas o Nortão de Mato Grosso, quanto ao 
mosquito da dengue, é realmente muito complicado.  

Nos Hospitais Regionais daquela região, tanto no Município de Sorriso quanto no 
Município de Colíder e outros municípios mais da nossa região, nós vemos um número absurdo de 
casos. E é só o trabalho de conscientização feito por meio da mídia, e muitas vezes a Secretaria de 
Saúde realiza um trabalho muito bom de orientação tanto nos municípios como na mídia por meio 
da Secretaria do Estado, mas é uma situação que nós precisamos realmente ficar antenados, porque, 
de uma certa forma, num período existia o trabalho de fumacê e hoje para ir o fumacê para a cidade 
tem que ter um índice muito alto; e, de uma certa forma, também tem a preocupação com idosos, 
crianças.  

Mas acredito que esse alerta nós precisamos fazer aqui da tribuna da Assembleia 
Legislativa, até para alertar as autoridades de saúde e dizer, realmente, que a coisa lá para a região 
Norte do Estado de Mato Grosso está terrível. O Hospital Regional de Colíder já não tem mais 
condições de atender o número de pessoas infectadas com o dengue, que estão nos corredores, na 
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emergência. É uma situação realmente bastante complicada e nunca houve tantos casos como estão 
acontecendo neste final de outubro e início de novembro lá naquela região.  

Então, Srs. Deputados, Srªs Deputadas, é uma preocupação que eu trago para a 
tribuna desta Casa.  

Seria isso, Srª Presidente.  
A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Nos termos do art. 118, § 1º do 

Regimento Interno, foram apresentadas proposições de autoria dos Srs. Deputados: 
GUILHERME MALUF  

REQUERIMENTO: “Com fulcro no art. 183, VIII, do Regimento Interno, 
combinado com o art. 28 da Constituição do Estado de Mato Grosso, e com o art. 2º da Lei nº 4.877, 
de 08 de julho de 1985, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, seja encaminhado ao 
Exmº Sr. Secretário Extraordinário de Projetos Estratégicos (MT REGIONAL), com cópia ao Exmº 
Sr. Secretário-Chefe da Casa Civil, expediente solicitando as seguintes informações: 

Relação nominal dos servidores por consórcio, região e por município, 
especificando data de contratação, salário e a previsão legal dos cargos. 

Quais as receitas previstas e realizadas mensalmente no Orçamento em 2008 e 
2009 para o MT REGIONAL. 

Especificar a aplicação dos recursos em 2008 e 2009, por consórcio, região, 
município, programa e projeto.  

 
JUSTIFICATIVA 
 
Objetivando informar a população mato-grossense sobre as ações do MT 

REGIONAL até a presente data, vimos apresentar este requerimento. 
Entendemos ser fundamental que o Poder Legislativo exerça sua função 

Constitucional, permitindo total transparência nas ações do Poder Executivo, assim sendo, 
solicitamos o apoio dos nobres Pares para que essa propositura seja aprovada.    

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 11 de novembro de 2009.  
Deputado GUILHERME MALUF - PSDB” 
 
RIVA 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX do 
Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais e encaminhe à Administradora Ancar Ivanhoe - Pantanal Shopping, Moção de 
Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Riva, expressa suas mais efusivas Congratulações à 
Administradora Ancar Ivanhoe, extensivo aos lojistas e funcionários do Pantanal Shopping, por 
ocasião dos 5 anos de inauguração. 

Inaugurado em 2004, o Pantanal Shopping conta com 200 lojas e mais de 66 mil 
metros quadrados de área construída. O estabelecimento alterou a rotina da Capital, valorizando os 
bairros vizinhos e atraindo o público para suas dependências. 

Localizado na Avenida Historiador Rubens de Mendonça (Avenida do CPA), em 
um terreno com mais de 92 mil metros quadrados, a Área Bruta Locável do Shopping é de 
43,101metros quadrados, tornando-o, assim, o maior centro comercial do Estado. 
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Projetado nos moldes dos modernos shoppings internacionais, tem 10 lojas 
âncoras, 5 mega lojas, além de 200 lojas satélites e 20 quiosques. O mix de suas lojas traz produtos 
para todos os públicos, contemplando os consumidores mais exigentes. Na parte de lazer, uma ampla 
praça de alimentação com 1600 lugares, conta com fast-foods e restaurantes à la carte. O Shopping 
também traz oito das mais modernas salas multiplex de cinema, um espaço destinado ao 
entretenimento eletrônico e um amplo local para a diversão das crianças.  

No final de 2005, com menos de um ano de existência, o Pantanal Shopping 
realizou sua primeira expansão. Foram acrescidos 10.000 metros quadrados, contemplando lojas de 
serviços, supermercado, lojas de móveis e eletrodomésticos, entre outras.  

Em 2007 foi realizada a segunda expansão. Atento aos desejos de seus clientes, o 
Pantanal Shopping trouxe para compor o seu mix de lojas, grandes marcas. Com essa ampliação, o 
Pantanal Shopping aumenta sua área construída de 55 mil para 66 mil metros quadrados e a 
estimativa é que o número de freqüentadores passe de 750.000 para 900.000 mensalmente, chegando 
a mais de 1,5 milhões no mês de dezembro. 

Ante a importância que o Pantanal Shopping representa para o Estado de Mato 
Grosso, pela geração de emprego, renda, cultura e entretenimento, congratulo-me com a 
Administração, Lojistas e Funcionários, que tem papel primordial no êxito alçado nesses 5 (cinco) 
anos. 

Pleno sucesso a todos! Mato Grosso se orgulha por ter em seu território um 
empreendimento de tamanho sucesso. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 11 de novembro de 2009. 
Deputado RIVA - PP” 
 
CHICA NUNES 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 
consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Marinete de Oliveira, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Marinete de Oliveira, em comemoração ao Dia Nacional do Conselheiro 
Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Marinete de Oliveira, merecedora desta homenagem, requeiro a esta Casa 
de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
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Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Ezelina Moraes da Cruz, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Ezelina Moraes da Cruz, em comemoração ao Dia Nacional do Conselheiro 
Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Ezelina Moraes da Cruz, merecedora desta homenagem, requeiro a esta 
Casa de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª Itei 
Silva Daltro, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Itei Silva Daltro, em comemoração ao Dia Nacional do Conselheiro Tutelar no 
próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Itei Silva Daltro, merecedora desta homenagem, requeiro a esta Casa de 
Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 11 DE 
NOVEMBRO DE 2009, ÀS 08:00 HORAS.   

Pág. 8 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Vânia Valesca Castilho da Silva, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Vânia Valesca Castilho da Silva, em comemoração ao Dia Nacional do 
Conselheiro Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

  Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Vânia Valesca Castilho da Silva, merecedora desta homenagem, requeiro a 
esta Casa de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Elenil Verônica dos Santos, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Elenil Verônica dos Santos, em comemoração ao Dia Nacional do Conselheiro 
Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 
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  Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Elenil Verônica dos Santos, merecedora desta homenagem, requeiro a esta 
Casa de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Adriana do Carmo Gamarra, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Adriana do Carmo Gamarra, em comemoração ao Dia Nacional do Conselheiro 
Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Adriana do Carmo Gamarra, merecedora desta homenagem, requeiro a esta 
Casa de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Clarice Graciele Ferreira da Silva, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Clarice Graciele Ferreira da Silva, em comemoração ao Dia Nacional do 
Conselheiro Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá, possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
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Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Clarice Graciele Ferreira da Silva, merecedora desta homenagem, requeiro a 
esta Casa de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª Ana 
Paula Rodrigues Dorileo, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Ana Paula Rodrigues Dorileo, em comemoração ao Dia Nacional do 
Conselheiro Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá, possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Ana Paula Rodrigues Dorileo, merecedora desta homenagem, requeiro a 
esta Casa de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fulcro no art. 183, inciso IX da 

consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano 
Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe Moção de Congratulações a Srª 
Maria das Graças Silva, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 
congratulações a Srª Maria das Graças Silva, em comemoração ao Dia Nacional do Conselheiro 
Tutelar no próximo dia 18 de novembro. 

Pretende-se com o presente e justa homenagem, render o devido reconhecimento 
ao trabalho do Conselheiro Tutelar que atua para assegurar, na prática, os direitos legalmente 
previstos, enfrentando obstáculos dos que querem impedir a garantia da proteção integral para todas 
as crianças e adolescentes. O Conselho Tutelar foi criado pela Lei Federal nº 8.069/90 e Lei 
Municipal nº 4.473, e Cuiabá possui seis Conselhos, distribuídos assim: na região Oeste está 
localizado o primeiro no Centro e o quarto que fica no bairro Santa Izabel; na região Norte está 
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localizado o terceiro que fica no CPA; na região sul está localizado o segundo Conselho no bairro 
Pedra 90 e o quinto Conselho no Coxipó; e, por fim, na região Leste fica o sexto Conselho 
localizado no bairro Planalto. 

  Assim é que externo minha admiração e respeito ao trabalho desenvolvido pela 
Conselheira Tutelar, Srª Maria das Graças Silva, merecedora desta homenagem, requeiro a esta Casa 
de Leis seja aprovado a presente Moção de Congratulações. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009. 
Deputada CHICA NUNES - DEM” 
 
DILCEU DAL BOSCO 

MOÇÃO DE LOUVOR: “Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno 
deste Poder, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano plenário, que seja encaminhada Moção de 
Louvor ao Prefeito de Novo Mundo, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por meio 
dos Senhores Deputados que a compõe, vem apresentar Moção de Louvor ao prefeito de Novo 
Mundo pelo aniversário de emancipação política do Município, que transcorrerá no dia 17 de 
novembro. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O território do atual Município de Novo Mundo foi habitado imemorialmente por 

nações indígenas, especialmente povos xinguanos. No tempo da entrada dos brancos, para 
estabelecimento de colonização moderna, foi encontrado o povo Kreen-aka-rorê 

Tendo em vista a riqueza em minérios, o começo da povoação de Novo Mundo se 
deu a partir de uma corruptela garimpeira. Houve acentuada procura pelo ouro a partir de 1979, 
quando aumentou o fluxo de famílias à região. 

A expressão ‘Novo Mundo’ provém da Mineradora ‘Ouro Novo’, que operou os 
garimpos daquela região. Por algum tempo a povoação local ficou conhecida por ‘Vila Ouro Novo’. 
O núcleo urbano e a zona rural de Novo Mundo também foram densamente povoados por famílias 
brasileiras vindas do Paraguai, povoados esses que eram conhecidos como brasiguaios. 

Com o passar do tempo, os moradores da localidade pretenderam alterar a 
denominação do povoado.  

Segundo relatos históricos, a denominação Novo Mundo surgiu após uma reunião 
entre os pioneiros do lugar. Para eles esse nome designava um novo Eldorado, um mundo novo, 
ainda a ser conquistado.  

Existe uma outra hipótese sobre a origem do nome Novo Mundo, de ser 
homenagem à cidade sul-mato-grossense Mundo Novo, pois, grande parte das famílias que 
colonizou o município veio desta cidade. 

A maioria dos habitantes do Novo Mundo é originária de estados do sul do Brasil, 
nominam-se famílias pioneiras as de Cláudio Barbosa, Leônidas Alves, Cláudio da Cunha Barbosa, 
Antonio Alves da Silva - popular Cacheado e tantas outras. 

A Lei Estadual nº 6.685, de 17 de novembro de 1995, de autoria do deputado 
estadual Jorge Yanai, criou o Município de Novo Mundo desmembrando-o do Município de 
Guarantã do Norte. 
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Em comemoração e homenagem ao aniversário de emancipação política do 
município de Novo Mundo, apresentamos a presente Moção de Louvor. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 10 de novembro de 2009.  
Deputado DILCEU DAL BOSCO - DEM”   
 
INDICAÇÃO: “Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, Blairo Maggi, com 

cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Vilceu Marchetti, a necessidade de recursos para 
confecção de caixa d’água com capacidade de armazenamento de 500.000 litros para o Município de 
Ipiranga do Norte. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro 
à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado o presente expediente ao Exmº Sr. 
Governador do Estado, Blairo Maggi, com cópia ao Sr. Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Vilceu Marchetti, mostrando a necessidade de recursos para confecção de caixa d’água com 
capacidade de armazenamento de 500.000 litros para o Município de Ipiranga do Norte. 

 
JUSTIFICATIVA 
   
A presente Indicação visa viabilizar recursos para confecção de caixa d’água com 

capacidade de armazenamento de 500.000 litros (quinhentos mil litros) para o Município de Ipiranga 
do Norte. 

O Município de Ipiranga do Norte é oriundo de Projeto de Assentamento da 
reforma agrária e teve sua emancipação política no ano de 2000 desmembrado do Município de 
Tapurah e possui uma população de aproximadamente 4.224 (quatro mil duzentos e vinte e quatro) 
habitantes. 

Diante do exposto, no intuito de garantir melhor qualidade de vida para a 
população, acolhemos com grande empenho a reivindicação, e apresentamos a presente Indicação 
para pedir a colaboração dos nobres colegas Deputados na aprovação da presente matéria. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 11 de novembro de 2009.  
Deputado DILCEU DAL BOSCO - DEM”  
 
PROJETO DE RESOLUÇÃO:  

“Concede o Título de Cidadão Mato-

grossense ao Sr. Manuel Messias Sales. 

 
A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, com 

base no que dispõe o art. 26, inciso XXVIII da Constituição Estadual, resolve: 
Art. 1º Fica concedido ao Sr. Manuel Messias Sales, o Título de Cidadão Mato-

Grossense. 
Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 
 
JUSTIFICATIVA 
 
Manuel Messias Sales é brasileiro, natural do Município de Tamboara, Estado do 

Paraná, nascido em 20 de abril de 1961, está cursando o Bacharelado em Ciências Contábeis, é 
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casado com a Srª Lairce Aparecida de Amorim Sales, é pai de três filhos, Maikon Francis Borges, 
Marcelo de Amorim Sales e Caio César de Amorim Sales.  

Quando chegou a Mato Grosso em 1983, com 22 anos, Manuel Messias Sales fazia 
o mesmo percurso de milhares de seus conterrâneos paranaenses que aqui aportaram a partir da 
década de 80 trazidos pela fronteira agrícola em expansão. 

Durante muito tempo, a vida seguiu seu curso normal, e as expectativas de sonhos 
foram se confirmando. Em Vera, cidade que ajudou a emancipar, Manuel se casou e teve dois filhos. 
Lá, também foi vice-prefeito.  

Naquela época, Vera possuía um distrito com enorme potencial de 
desenvolvimento, especialmente pela abundância de recursos florestais. Mudou-se para lá, e ajudou 
a fundar no lugar a cidade de Feliz Natal, onde foi Secretário-Geral da prefeitura nas duas primeiras 
gestões. No ano de 2004 foi eleito prefeito de Feliz Natal, com 2.288 (dois mil duzentos e oitenta e 
oito) votos. 

O trabalho realizado por Manuel em Feliz Natal sempre esteve acima de projetos 
eleitorais ou ambições pessoais. Uma de suas maiores preocupações era com relação ao setor 
madeireiro, base da economia local, no intuito de revitalizar a exploração de madeira e evitar que a 
crise se instaurasse no município. 

No que diz respeito à educação, Manuel Messias trabalhou para universalizar o 
acesso e também universalizar a merenda escolar. Criou a padaria comunitária, numa parceria entre 
educação e assistência social, oferecendo pães para a merenda e ainda capacitando os jovens de Feliz 
Natal. Para as escolas rurais, implantou projeto para fornecer três refeições, a primeira na chegada do 
aluno, depois nos intervalos e, por fim, no término das aulas. O transporte escolar oferecido a 60% 
dos alunos, todos que necessitam.  

Na área de infraestrutura realizou um grande pacote de obras que inclui 
asfaltamento de ruas e avenidas, construção e recuperação de pontes e estradas vicinais, prédios 
públicos, um novo terminal rodoviário e a nova sede da prefeitura. Essa obra, inclusive, merece uma 
ressalva. Inicialmente havia um recurso de R$100 mil (cem mil reais) da Cultura para criar um 
Centro Cultural, este recurso era insuficiente e por isso foi enviado um projeto para a Câmara, pelo 
qual foram destinados mais de R$300 mil (trezentos mil reais) de recursos próprios, e foi feito um 
projeto integrado, com a sede da prefeitura e um auditório para mais de 100 (cem) pessoas, para ser 
utilizado como palco para as atividades culturais locais.  

No saneamento, trabalhou para levar água tratada a 100% (cem por cento) das 
residências. Construiu casas populares para aqueles mais carentes. Na área da saúde, trabalhou 
incansavelmente para reduzir as taxas de mortalidade infantil, na construção de uma unidade de 
pronto-atendimento.  

Destacamos que Messias Sales sempre realizou seus trabalhos por Feliz Natal com 
uma relação de amor e gratidão, com muito orgulho da cidade que ajudou a construir.  

Destarte, pelas razões apresentadas, por suas qualidades pessoais e reconhecida 
capacidade profissional, por todos os relevantes serviços prestados e trabalhos sociais realizados em 
prol da comunidade mato-grossense, proponho a concessão do Título de Cidadão Mato-Grossense 
ao Senhor Manuel Messias Sales, que indiscutivelmente merece todas as honras e respeito. Para 
tanto, apresento a proposição Legislativa e peço apoio dos nobres Pares pela sua acolhida e merecida 
aprovação.     

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 11 de novembro de 2009.  
Deputado DILCEU DAL BOSCO - DEM”  
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Em função do horário Regimental, encerramos o Pequeno Expediente e passamos 

ao Grande Expediente. (PAUSA) Com a palavra, o Deputado Dr. Antonio Azambuja.  
O SR. DR. ANTONIO AZAMBUJA - Srª Presidente Deputada Chica Nunes, 

Colegas Deputados, Imprensa, Deputada Profª Vilma, quero só complementar aquilo que o Colega 
Deputado Nilson Santos está colocando, e dizer que a preocupação com a dengue é também da nossa 
região. Nós temos a mesma preocupação de Vossa Excelência e sabemos do esforço que a Secretaria 
de Saúde do Estado vem fazendo, mas é preciso ter uma ação mais direcionada, mais definida, para 
que os municípios do nosso Estado, com esse período de chuva, possam ficar livres do problema da 
dengue... Não só da dengue, mas também de outras doenças que advém do mosquito. 

Então, acho que a sua fala foi muito importante e nós precisamos contar com o 
apoio do Secretário de Estado, e não só do Secretário do Estado, é preciso ter o envolvimento das 
Secretarias Municipais de Saúde, dos Presidentes de Bairro, para que num conjunto possam fazer um 
grande trabalho, um grande mutirão, dar a segurança necessária à nossa população na questão da 
saúde e evitarmos essa doença, que é a dengue, que todos acham que é uma doença simples, mas que 
existem os casos graves que realmente podem levar a pessoa a perder a vida, às vezes, por um 
simples fato de uma caixa d’água aberta ou um criadouro que passa despercebido e acaba tendo 
proporções trágicas na vida das pessoas. 

Então, nós não podemos esperar acontecer o pior para depois sair correndo atrás do 
fato. Nós já tivemos grandes exemplos nacionais, de Estados importantes que não levaram a sério a 
questão da dengue, deixaram a coisa rodar e depois correu atrás do prejuízo, mas com muitas 
mortes, com muitas pessoas debilitadas, um prejuízo financeiro enorme tanto para as pessoas que 
trabalham, o trabalhador, quanto para o Governo, que vai ter que investir em infraestrutura 
hospitalar, vai ter que correr atrás de “n” alternativas para tentar socorrer. 

Então, é muito mais fácil... Como eu falei ontem, aqui, a Secretaria de Estado 
precisa priorizar a atenção básica, a atenção à saúde, porque isso dá resultado. E chega lá na frente é 
economia para o Estado, é recurso que sobra para investir em outras ações, principalmente agora que 
nós estamos no período da chuva, não podemos descuidar da questão da dengue. 

Também, Sr. Presidente, quero apresentar uma Indicação de nossa autoria: 
INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Desenvolvimento Rural 

- SEDER, Neldo Egon Weirich, a necessidade de reaparelhamento da EMPAER em Pontes e 
Lacerda com 01 (um) data show, 01 (um) aparelho de DVD, 01 (um) notebook, 01 (um) veículo, 
bem como a necessidade de contratação de 01 (um) Técnico Agente Rural, 01 (um) Veterinário e 01 
(um) Agrônomo.  

Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário e com fulcro no art. 
160, inciso II do Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada a presente Indicação 
ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Desenvolvimento Rural, Neldo Egon Weirich, mostrando a 
necessidade de reaparelhamento da EMPAER em Pontes e Lacerda com a aquisição de 01 (um) data 

show, 01 (um) aparelho de DVD, 01 (um) notebook e 01 (um) veículo, bem como com a contratação 
de 01 (um) Técnico Agente Rural, 01 (um) Veterinário e 01 (um) Agrônomo, a fim de atender as 
solicitações do escritório regional da EMPAER de Pontes e Lacerda. 

 
JUSTIFICATIVA 
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A proposição que ora submeto ao crivo de nossos Pares visa satisfazer os pedidos 
do Escritório Regional da EMPAER de Pontes e Lacerda com a aquisição de 01 (um) data show, 01 
(um) aparelho de DVD, 01 (um) notebook e 01 (um) veículo, bem como com a contratação de 01 
(um) Técnico Agente Rural, 01 (um) Veterinário e 01 (um) Agrônomo. 

O referido Escritório Regional está necessitando desenvolver um melhor serviço 
para atender a assistência técnica e extensão rural ao produtor rural, razão pela qual há a necessidade 
de reaparelhamento, dentre os quais: 01 (um) aparelho data show, visto que podem efetivar a 
apresentação de palestras, vídeos, cursos, programas e dinamizar os trabalhos, atendendo vários 
produtores de uma só vez; 01 (um) aparelho de DVD para levar aos produtores aulas e técnicas de 
bovinocultura de leite; 01 (um) aparelho de notebook para levar ao campo a apresentação de 
programas de tecnologia de informações.  

Estes aparelhos são utilizados em conjunto e serão de grande proveito para que os 
servidores possam prestar uma assistência técnica eficiente, eficaz e dinamizada às comunidades 
rurais, podendo atender um número maior de produtores em uma simples reunião, levando a eles 
tecnologias de informações de uma forma simples e de fácil entendimento. 

Como se não bastasse, também há a necessidade de mais 01 (um) veículo, bem 
como a contratação de mais 01 (um) Técnico Agente Rural, 01 (um) Veterinário e 01 (um) 
Agrônomo. Informa-se que estão com deficiência de um Técnico, pois o atual está à disposição do 
município como Secretário de Meio Ambiente e Turismo. 

Pelos motivos expostos, espero pela aprovação da presente Indicação pelo Plenário 
desta Casa de Leis e posterior atendimento pelo Poder Executivo. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 11 de novembro de 2009. 
Deputado DR. ANTÔNIO AZAMBUJA - PP   
 
É o que estou pedindo para a EMPAER de Pontes e Lacerda. Mas eu gostaria de 

aproveitar este espaço do Grande Expediente e dizer que todos os escritórios da EMPAER precisam 
de reaparelhamentos. 

Na nossa região existem bons técnicos, bons profissionais, mas, infelizmente, o 
trabalho para o produtor rural ainda é muito tímido, precisa realmente ser ampliado e, às vezes, por 
questões pequenas, como um data show, um aparelho de DVD para levar para a zona rural palestras 
para qualificar as pessoas, para orientar as pessoas, porque não adianta ir à zona rural e dar meia 
hora, uma hora de curso sem levar uma palestra bem feita, sem levar uma programação bem feita 
para poder cativar e incentivar realmente o pequeno produtor, principalmente o produtor da 
agricultura familiar, aquelas pessoas que vivem lá no campo e sobrevivem dali. 

Então, a melhor forma de agregar valor e melhorar a renda dessas pessoas que 
estão na zona rural é usar as instituições que o Governo tem e a EMPAER é uma instituição 
importante para melhorar e incentivar a agricultura, principalmente a agricultura familiar, o pequeno 
produtor e com conhecimento técnico. É preciso os escritórios, já existem os escritórios e ainda está 
muito tímido, está muito ruim o serviço. Nós vemos as dificuldades que os técnicos têm até de 
locomoção, a questão de veículo. 

Então, estamos pedindo para o Governo, para a Secretaria de Desenvolvimento 
Rural, o apoio nesse sentido, de reaparelhar e enxergar os escritórios da EMPAER de uma forma 
melhor, muitos precisam de reforma, mas o principal é a questão do equipamento para fazer um 
DVD, um data show, um notebook para que o técnico possa chegar à zona rural e ministrar palestra 
com qualidade e realmente fazer o diferencial. 
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Era isso, Sr. Presidente. Muito obrigado. 
A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Com a palavra, no Grande Expediente, 

o nobre Deputado Roberto França (TRANSFERE). Com a palavra, o nobre Deputado Dilceu Dal 
Bosco (TRANSFERE). Com a palavra, a ilustre Deputada Profª Vilma (TRANSFERE). Com a 
palavra, o nobre Deputado Dr. Walace. 

O SR. DR. WALACE - Srª Presidente, nobres Pares, distinta plateia, imprensa e 
funcionários, uso o Grande Expediente também para debater o tema da saúde, principalmente no que 
tange a Dengue. Ontem já foi discutido, hoje novamente o Deputado Dr. Antônio Azambuja, com 
muita propriedade, trouxe essa discussão, relatando que se não investirmos na promoção da saúde, 
principalmente da Atenção Básica, realmente, é complicado porque a função curativa do processo... 
Nós sabemos que a Dengue é uma doença que não tem um remédio específico. Não há um 
antibiótico para tratar a Dengue, para salvar a vida daquela criança, daquele adulto, daquela pessoa. 
Quem dera se a dengue tivesse um remédio e pudéssemos falar assim: está aqui! Este 
comprimidinho, esta injeção, este sorinho, vai resolver o problema e essa pessoa será curada. 
Infelizmente não é bem assim! Quem pega dengue; o paciente que tem a doença, nós não sabemos se 
ele vai morrer ou não. Porque todas as medidas que serão feitas, na verdade, são paliativas. São 
medidas para contornar a situação porque não há um remédio específico. Então, qual é o remédio 
específico para a dengue? É a prevenção. Se não prevenir, infelizmente, vamos passar apuros 
novamente. 

Na crise da dengue, em meados de março, de abril, até me afastei por dois meses 
para atender a população de Várzea Grande e, de certa forma, fui bastante criticado porque, por ser 
da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social da Casa, deveria estar discutindo o tema no 
Estado e não me preocupando exclusivamente com a população de Várzea Grande. Mas, como 
médico, eu entendi que, talvez, naquele momento pudesse dar uma parcela de colaboração maior 
porque não estava tendo médico e a epidemia era muito grande.  

Hoje, sabemos que em vários municípios, como, por exemplo, em Várzea Grande, 
foram analisados os locais onde mais se prolifera o Aedes Aegypti, que são as caixas d’água 
domiciliares. 

Então, a população tem que se conscientizar. Não deixe a dengue acometer sua 
família; não deixe a dengue acometer o seu filho, o seu vizinho. Vamos nos conscientizar! Vamos 
cuidar da caixa d’água. Vamos lavar a caixa d’água e colocar tampa. Vimos que hoje quase 60% das 
contaminações estão nas caixas d’água domiciliares; em segundo lugar, naqueles pratinhos onde 
ficam as plantinhas, nas calhas d’água para a água correr e, é claro, nos terrenos baldios. 
(O SR. DEPUTADO RIVA ASSUME A DIREÇÃO DOS TRABALHOS ÀS 09:56 HORAS.) 

O SR. DR. WALACE - Eu acho que isso tem que ser olhado com muito critério. 
A Secretaria de Serviço Público, a Secretaria de Saúde e a Secretaria de Obras têm que atuar 
conjuntamente porque a dengue tornou-se muito mais grave. Além do número de casos, está 
aumentando a gravidade do caso. Se aquelas pessoas que pegaram dengue hemorrágica agora, nessa 
chuva passada, tiverem a infelicidade de se contaminar novamente, podem ter certeza de que a 
doença vem de caráter mais grave. A reincidência, a recorrência da doença, é mais grave do que a 
primeira contaminação.  Sabemos que os Prontos-Socorros fora da epidemia já estão abarrotados. É 
gente e mais gente dentro dos prontos-socorros! Agora, se não tratarmos essa doença de maneira 
preventiva, será uma guerra para curar os casos que estão aí.  

Hoje, já tem campanha, Deputado J. Barreto, para a coleta de sangue e se preparar 
para a chegada da dengue. Então, que as pessoas que estão vendo os bancos de sangue solicitando 
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vão lá doar; que as pessoas vão ao Hemocentro doar sangue, porque será preciso acumular plaquetas. 
Não podemos deixar para o momento que acontecer. 

Teve uma reunião do Estado com os municípios de Cuiabá e de Várzea Grande e 
acredito que também com outros municípios do Estado de Mato Grosso. E o Estado, com os 
Municípios de Várzea Grande e de Cuiabá - eu vou responder por Várzea Grande porque 
acompanhei - está fazendo as ações preventivas, está limpando os terrenos; está fazendo. Mas se 
infelizmente nós, cada brasileiro, cada mato-grossense, não fizermos a nossa parte, será ilusão achar 
que vamos combater essa epidemia que está vindo. 

Então, o que eu peço? Que cada mato-grossense faça a sua parte. Não espere pelo 
outro! Não espere exclusivamente pelo Estado e pelos municípios! Vamos fazer a nossa parte. Eu 
não tinha visto uma doença tão grave em caráter epidêmico como a dengue. Eu vi crianças que 
tínhamos que colocar nas mãos de Deus. Já tínhamos feito tudo! Tínhamos dado remédio, soro, 
plaqueta. Tudo! Torcíamos para não morrer porque não tínhamos mais o que fazer.  

Coloque-se na situação e não deixe o seu filho passar por isso. Vamos fazer a 
nossa parte. Nós, cidadãos mato-grossenses; nós, políticos; nós, homens públicos. Depende de cada 
mato-grossense ser um soldado para o combate a essa doença.  

Era isso, Sr. Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Vou conceder a palavra, pela Ordem, ao 

Deputado Guilherme Maluf e, em seguida, passarei a palavra, no Grande Expediente, ao Deputado 
Sérgio Ricardo.  

O SR. GUILHERME MALUF - Sr. Presidente, Srs. Deputados, só para discutir 
um Requerimento que apresentei e o qual não tive tempo suficiente para discutir. 

Trata-se de uma solicitação ao MT Regional de informações nominais dos 
servidores contratados pela instituição e da aplicação dos recursos no ano de 2008 e 2009.  

Gostaria de deixar registrado que nós apresentamos este Requerimento solicitando 
estas informações.  

Muito obrigado, Sr. Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, no Grande Expediente, o nobre 

Deputado Sérgio Ricardo.  
O SR. SÉRGIO RICARDO - Bom-dia, Sr. Presidente! Bom-dia, nobres 

Deputados! 
Quero cumprimentar também as pessoas que estão em casa nos assistindo pela TV 

Assembleia Legislativa.  
Quero falar um pouco da CPI da Saúde. 
E inicio falando sobre a dengue, que teve uma diminuição de casos em todo o 

Brasil, menos em cinco Estados. Lamentavelmente Mato Grosso é um dos Estados onde o número 
de casos de dengue, ao invés de diminuir, aumentou. E aumento muito! 

Mato Grosso teve um aumento de 275% nos casos de dengue com relação ao 
mesmo período do ano passado. É uma situação gravíssima! Tanto que o Ministro da Saúde estará 
aqui, no dia 19, para lançar a campanha de combate à dengue. Lamento que ele venha para, ao invés 
de anunciar recursos para o Estado, para a saúde, lançar campanha de combate à dengue.  

Inclusive, ontem, aprovamos um Requerimento que será encaminhado hoje aos 
municípios, neste primeiro momento a Cuiabá e Várzea Grande, no sentido de que eles nos 
apresentem qual é o plano estratégico que o Estado e os municípios têm para combater a dengue. 
Porque a dengue é uma realidade que já chegou, está aí. Os casos aumentarão muito e encontrarão 
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um Estado com a sua capacidade abarrotada de atendimento. E nós teremos problemas para atender 
os casos de dengue que surgirão. Então, gostaria que o Estado, que os municípios nos apresentassem 
qual é o plano estratégico preventivo. E quem tem muita experiência para falar desses planos 
preventivos são justamente os médicos desta Casa: o Deputado Guilherme Maluf, o Deputado Dr. 
Walace e o Deputado Dr. Antônio Azambuja.  

O que se tem que fazer hoje? É só esperar a pessoa chegar lá no hospital, lá no 
pronto-socorro e dizer: “Olha, acho que estou com dengue?” 

O Deputado Dr. Walace disse que viu casos, recebeu casos em que falou: Entrego 
para Deus. Eu já vi casos, na nossa vida de jornalista, de Deputado, que chegam até nós, que não têm 
mais solução, porque a solução tinha que ter sido dada preventivamente. 

Então, solicitamos o que o Estado e os municípios, Cuiabá e Várzea Grande,... O 
mosquito não escolhe a cidade, ele não fala: “Vou chegar só em Várzea Grande, não vou para Nossa 
Senhora do Livramento”. O mosquito está em qualquer lugar, Deputado J. Barreto! Está lá na sua 
cidade de Rondonópolis; está em todos os lugares.  

Eu tenho o relatório de onde tem casos graves de dengue. Em todos os municípios, 
inclusive com morte. Oito mortes em Cuiabá; sete mortes em Várzea Grande, em todos os 
municípios praticamente têm casos de óbitos por causa da dengue.  

Então, Deputado Guilherme Maluf, hoje os hospitais ainda não estão abarrotados 
com casos de dengue, mas estarão. Aí eu pergunto: Qual é a prevenção? O que é que se fez e o que 
está se fazendo? 

O Sr. Guilherme Maluf - Concede-me um aparte, Deputado Sérgio Ricardo? 
O SR. SÉRGIO RICARDO - Concedo um aparte ao Deputado Guilherme Maluf. 
O Sr. Guilherme Maluf - Deputado Sérgio Ricardo, esse tema realmente é muito 

importante para o nosso Estado, porque é um dos cinco estados que foi campeão em aumento dos 
índices de contaminação por essa doença.  

Mas é uma doença conhecida, Deputado Sérgio Ricardo, e isso me deixa 
assustado. Nós sabemos como combater a dengue. Nós sabemos sim. Mas não adianta jogar apenas 
para a população essas informações. É isso que vem se repetindo ano a ano. 

Nós tivemos uma ação infeliz muito grande por parte de muitos municípios do 
nosso Estado que interromperam o serviço de limpeza. Eu atribuo o crescimento do mosquito em 
nosso Estado até em função da questão eleitoral na interrupção de gestões e na troca por outros 
prefeitos. Então, esse é um fato que ninguém pode negar que aconteceu. 

Mas, Deputado Sérgio Ricardo, as ações que Vossa Excelência está solicitando 
existem e devem ser capitaneadas pelo Estado.  

Vou dar um exemplo para Vossa Excelência: todos os hospitais do interior estão 
lotados. Correto? Então, um plano de emergência seria os hospitais particulares fazerem os 
atendimentos complementares. Eles devem fazer isso. Agora, é óbvio que isso tem que ser 
combinado. Não adianta ser imposto pela justiça numa tabela que o SUS pratica, quem nem o 
hospital público consegue receber. 

Eu tenho certeza que se o Estado chamar o Sindicato dos Estabelecimentos de 
Saúde de Mato Grosso e solicitar uma colaboração dos hospitais privados do Estado para ficarem de 
reserva para o atendimento, caso houver outra epidemia, eles colaborarão desde que haja uma tabela 
diferenciada. Esse é um ponto. 

Segundo ponto: passou da hora de Mato Grosso ter um hospital para doenças 
infectocontagiosas, Vossa Excelência sabe disso. Já foram comprados hospitais neste Estado e um 
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deles era destinado especificamente a esse ponto. Até Vossa Excelência, como Presidente da CPI, 
gostaria que fosse uma das bandeiras da CPI a instituição desse hospital especializado em doenças 
infectocontagiosas. Nem o Hospital Júlio Muller e nem o Hospital Geral têm condições de 
assumirem uma epidemia em nosso Estado, porque há necessidade de uma estrutura física 
diferenciada. Então, gostaria de deixar essa colaboração à CPI: hospital para doenças 
infectocontagiosas em nosso Estado é uma bandeira, Deputado Sérgio Ricardo, que Vossa 
Excelência pode capitanear na CPI da Saúde. 

Muito obrigado! 
O SR. SÉRGIO RICARDO - Muito obrigado, Deputado Guilherme Maluf, está 

anotada essa reivindicação importantíssima de Vossa Excelência. 
Nós buscaremos e traremos a público outras informações importantes. Nós somos 

campeões também em hanseníase.  
Temos casos gravíssimos aqui, Deputado Wagner Ramos, em volumes e que se 

fala pouco. Nós iremos, ao longo dessa CPI, trazer à tona muitos desses casos, inclusive a questão da 
hanseníase. 

Então, para encerrar essa fase... 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Deputado, eu queria fazer um aparte, se Vossa 

Excelência me permitir. 
O SR. SÉRGIO RICARDO - Pois não! 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Será bem curto. Farei aqui mesmo da bancada. 
Eu acho que é um bom momento também para refletirmos sobre os investimentos 

da União na saúde. A União é mestra, define percentual para o Município e para o Estado. Mas ela 
mesma, que tem o dinheiro, Deputado Ademir Brunetto, não define o percentual que tem que 
investir na saúde. Eu não sei se o Deputado Guilherme Maluf concorda com isso. Mas a obrigação 
de investimento na saúde da União teria que ser, em que pese, muito maior, porque ela é a detentora 
de 60% dos recursos. Aí fica cobrando investimento dos municípios e dos Estados que têm uma 
migalha. Então, era um bom momento também da CPI acionar a nossa Bancada no Congresso 
Nacional para provocar essa discussão. 

Nós sentimos que o município não tem recurso, o Estado divide miséria, porque a 
Secretaria de Saúde tem o seu orçamento praticamente todo comprometido, e aí falta recurso.  

Apesar de o discurso de Vossa Excelência ser muito oportuno na questão da 
dengue... Gozado que esse debate só surge no momento em que... O momento de se brigar para 
combater a dengue era para ser de abril até outubro, no período da seca. E esta Casa fez isso, só que 
não surgiu nenhuma política de combate à dengue. Agora surgirão muitos oportunistas que falarão: 
mas esta Casa está muito a cavaleiro.  

Vossa Excelência, eu, o Deputado Guilherme Maluf e os Deputados desta Casa 
falamos desse assunto durante todo ano. Então, é importante reforçar, porque a dengue causa 
preocupação principalmente em Cuiabá e Várzea Grande. 

O SR. SÉRGIO RICARDO - É por isso, Deputado Riva, que a CPI solicitou o 
plano estratégico, justamente o que esta Casa já vinha cobrando há bastante tempo, que foi montado 
para se combater a dengue. 

Quanto aos recursos federais, Deputado Riva, vamos entregar um relatório para o 
Ministro Temporão, que vem aqui no dia 19, da situação da saúde no Estado de Mato Grosso e 
vamos também solicitar mais recursos para Cuiabá e para Mato Grosso, porque hoje Mato Grosso é 
discriminado em relação a repasses de recursos para a saúde. Então, vamos pedir porque, de repente, 
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não é uma discriminação proposital “Ah, vamos dar mais para Campo Grande...”, por exemplo, que 
recebe o dobro de recursos de Cuiabá. Às vezes não é proposital dar menos para aquele Estado e 
mais para aquele outro. Talvez falte ação política, ação da Bancada Federal.  

Eu quero só saber da Bancada Federal, dos nossos Senadores, dos nossos 
Deputados Federais, o que é que cada um - fica aqui o desafio -, ao longo do seu mandato, fez por 
Mato Grosso, pediu e reivindicou por Mato Grosso.  

Aqui, por exemplo, se formos ver o histórico de cada um dos Deputados, ver aqui 
as indicações e projetos que foram apresentados ao longo dos nossos mandatos, veremos volumes e 
mais volumes de solicitações e pedidos para melhorar a questão da saúde. Eu quero saber da nossa 
Bancada Federal o que ela fez. Não estou dizendo que não fizeram, mas eu gostaria de saber para 
que a população também saiba, e vamos mostrar nesta CPI, as ações de todos os agentes políticos do 
nosso Estado, porque eu defendo, a Comissão defende e a Assembleia Legislativa defende que esta 
CPI seja orientativa, que ela seja um divisor de água do que a saúde foi até hoje para o que será 
daqui para frente.  

Temos um histórico de falta de planejamento estratégico na saúde em Mato 
Grosso, um grande exemplo é aquele hospital regional que está abandonado no meio do mato, que 
começou a ser construído há 20 anos.  

Então, não adianta ficar chorando sobre o leite derramado. Uma coisa que é até 
hoje e outra coisa o que será a partir de agora. E para isso a Assembleia Legislativa criou esta CPI. 
Esta é uma CPI da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, dos seus 24 Deputados que 
conhecem a realidade deste Estado, de cada região. Nunca houve, na minha opinião, uma 
Assembleia Legislativa tão representativa de todo o Estado de Mato Grosso. Hoje aqui temos 
Deputados de todos os municípios, representantes de todos os municípios, não tem nenhuma região 
no Estado que não tenha um deputado da região. Então, esse é o grande momento dessa CPI.  

Está acabando meu tempo, mas eu quero ainda voltar a esse assunto ainda hoje na 
Sessão e acho que a Assembleia Legislativa, que nós, tem que voltar as atenções para esse problema 
agora, é esse o momento de discutirmos saúde, inclusive amanhã os membros da CPI vão visitar, às 
14:00 horas, o Pronto-Socorro de Cuiabá e às 16:00 horas o Pronto-Socorro de Várzea Grande, na 
sexta-feira vamos peregrinar o dia todo, vamos visitar as policlínicas de Cuiabá e, na sequência, nas 
próximas semanas  vamos visitar os Hospitais Regionais, vamos visitar as estruturas físicas. Eu não 
digo que o Estado comprou hospitais e deixou hospitais fechados. Até onde eu fiz o levantamento, o 
Estado de Mato Grosso, o Governo, comprou duas estruturas que eram hospitais, mas comprou duas 
unidades físicas, e vamos visitar essas unidades na semana que vem, que são os Hospitais Modelo e 
São Tomé. Então, na semana que vem a CPI vai visitar essas unidades que o Estado comprou. O que 
está sendo feito... (TEMPO ESGOTADO)... nessas unidades, por isso vamos fazer essas visitas.  

Eu queria ter falado os quinze minutos, mas abrimos espaço para importantes 
intervenções de outros Deputados, então, eu volto a falar mais tarde, porque quero continuar falando 
sobre a questão da saúde - o momento é esse.  

Esta é a CPI coragem, é a CPI que vai trazer à toa a real situação da saúde do 
Estado de Mato Grosso hoje, é a CPI que vai mostrar um mapa da estrutura de saúde hoje no Estado.  

Vamos fazer um levantamento, Deputada Profª Vilma, nos centos e quarenta e um 
municípios no Estado de Mato Grosso, para saber qual a estrutura que Mato Grosso tem hoje de 
médicos especialistas dentro de postos de saúde e hospitais e se a estrutura de saúde que nós temos 
hoje é capaz de atender a demanda da população que vive aqui hoje.  
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Obrigado pelo tempo de um minuto a mais que me foi concedido, mas volto a falar 
mais tarde para continuar a discutir essa questão da saúde.  

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Liderança, o Deputado Dilceu 
Dal Bosco, que já havia pedido, em seguida, usarão da palavra o Deputado Ademir Brunetto e 
depois o Deputado Guilherme Maluf. 

Informo aos colegas Deputados que nós temos apenas nove minutos de tempo no 
Grande Expediente. Então, se forem falar os três Deputados, três minutos para cada um, a não ser 
que os colegas Deputados posterguem a fala para as Explicações Pessoais. 

O SR. DILCEU DAL BOSCO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada. 
Antes de mais nada, Sr. Presidente, com a permissão de Vossa Excelência, quero 

cumprimentar aqui o Presidente da Câmara Municipal de Sinop, Mário Garcia, e também o 1º 
Secretário, Vereador Gilson de Oliveira. 

Obrigado pelas presenças na Casa de Leis do Estado de Mato Grosso. 
Aproveitando a oportunidade da presença dos nobres vereadores de Sinop na nossa 

Casa, quero falar de um tema que foi matéria, foi pauta, na semana passada e nesta semana, na 
cidade de Sinop, porque o Ministério Público Estadual, por meio da 3ª Promotoria de Justiça de 
Sinop, Drª Audrey, notificou o Prefeito Juarez Costa, o Presidente da Câmara Municipal e os demais 
Vereadores para o funcionamento do Hospital Público Municipal de Sinop.  

O Prefeito anterior, Nilson Leitão, no final do seu mandato, entregou a obra pronta, 
não equipada, e a Promotora cobra urgência no funcionamento, inclusive dando um prazo para o 
início das atividades, se não me falha a memória 1º de janeiro de 2010, um prazo bastante exíguo, 
bastante curto, dadas as necessidades. 

Entendo que o fundamental dessa provocação feita pelo Ministério Público 
Estadual é para que busquemos uma alternativa juntos, o Governo Federal, o Governo do Estado e o 
município de Sinop, juntamente com a Câmara Municipal, a Assembleia Legislativa e o polo 
regional de saúde, para que possamos conseguir fazer esse hospital funcionar. 

Sabemos das limitações dos municípios do nosso Estado, e Sinop não é diferente. 
Não adianta estipular um valor x para a abertura, sendo que não tem a contrapartida e os recursos 
para o funcionamento, que é o mais caro. Sabemos que edificar é o mais barato, equipar é o segundo 
mais barato, e o caro, o difícil, é manter um Hospital Público Municipal e não tem prefeitura neste 
Estado que consiga sozinha fazer isso. 

Eu acho que agora se abre um debate, Vereadores e Deputados, para que juntos, 
aquilo que eu já falei há 15 dias nesta tribuna, que temos que sentar com o Secretário e ele ser muito 
claro conosco para, ou fazer uma programação daquilo que o Estado poderá fazer com o Hospital 
Público Municipal de Sinop, que é aquela nossa proposta lá de trás, quando o Secretário ainda era o 
Dr. Marcos Machado, de transformá-lo em hospital regional, um hospital de referência, com o 
Governo do Estado assumindo, buscando recurso com o Governo Federal, porque só a Prefeitura de 
Sinop nós conhecemos e sabemos que não tem condições de fazer isso. 

Então, está na hora de jogar as cartas na mesa, debater esse tema e encontrar uma 
solução. O que não dá mais para admitir é ficar dando desculpas para o cidadão e para o povo, 
dizendo que ora é culpa do Governo Federal, ora do Governo do Estado, ora do município, e cidadão 
fica aí sem o atendimento. 

O Governo tem que ter consciência de que precisa investir na Cidade de Sinop. 
Sinop é um pólo. Ela não atende só as necessidades do município, atende uma região, inclusive, 
atende o sul do Pará, e o Governo do Estado tem que investir muito mais. 
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Sugerimos até, Vereadores e Deputados, ao Secretário que verifique a gestão do 
Hospital Santo Antônio. É um hospital filantrópico, é uma fundação filantrópica de Sinop que faz 
um excelente trabalho, que atende muito e com qualidade, resolve os problemas de saúde que 
chegam naquele hospital, e não só os problemas de Sinop como os da região também, para que se 
aplique, quem sabe, esse mesmo sistema lá, e Sinop em parceria com o município na busca de 
convênios e credenciamento junto ao SUS e junto ao Governo Federal. O que não dá mais para 
admitir é que fique esse jogo de empurra, e o cidadão sem o atendimento. 

Falei há poucos dias aqui também que trarei a esta tribuna um relatório do Hospital 
Santo Antônio, da Fundação Filantrópica Hospital Santo Antônio de Sinop, para mostrar que essa é 
a gestão que tem que ser aplicada no Estado, essa forma, essa maneira de fazer saúde pública, senão, 
vejam vocês, o Hospital Regional de Sorriso, não quero nem comparar com os demais, se fizer uma 
comparação do Hospital Regional de Sorriso com o Hospital Santo Antônio, praticamente, em 
números de atendimento, é idêntico, é igual. Os vereadores sabem e conhecem a realidade, mas eu 
trarei em números de atendimento, as especialidades que têm, o que é feito em cada hospital e a 
forma diferenciada de atendimento no Hospital Regional de Sorriso e a forma através da cidadania, 
da valorização e da qualidade do atendimento do Hospital Santo Antônio, o mesmo atendimento. 

Por ano, o Governo investe trinta e seis milhões no Hospital Regional de Sorriso, 
enquanto que lá no Hospital Santo Antônio compram-se serviços na ordem de seis milhões para 
fazer o mesmo número de atendimento. Então, está errada a gestão. Será que não se quer enxergar? 
O que está faltando? Só porque o modelo vem de Sinop? Só porque o modelo vem de uma Fundação 
Filantrópica? Porque a ideia não saiu de dentro da Secretaria, o que está acontecendo? 

Agora, não é justo tirar a responsabilidade do Governo e jogar a responsabilidade 
só para o município. 

Todos sabem que não apoiei o Prefeito Juarez Costa, somos de outro grupo 
político lá em Sinop, mas tenho que reconhecer que o Município de Sinop, o Prefeito, a Prefeitura 
sozinha não consegue resolver o problema da saúde em Sinop, não vai conseguir fazer funcionar o 
Hospital Público Municipal. E é importante que o Governo tenha essa sensibilidade para fazer 
definitivamente aquele hospital funcionar para atender toda a região norte do Estado de Mato 
Grosso. Essa notificação, que é uma notificação recomendatória simplesmente e que se estendeu aos 
Vereadores, eu acho que ela serve exatamente para um alerta para que busquemos uma alternativa, 
mas que o Governo venha para a discussão e que possamos fazer um cronograma de abertura desse 
hospital, mas apurando as responsabilidades e o comprometimento orçamentário do futuro com o 
Governo do Estado junto com o município e na busca de parcerias com o Governo Federal. É disso 
que nós precisamos, é por isso que eu luto e é por isso que eu estou pronto, como Deputado Estadual 
aqui na Assembleia Legislativa, como Deputado de Sinop e da região norte para debatermos esse 
tema e colocarmos as coisas nos seus devidos lugares, mas principalmente dando a satisfação e 
atendendo com qualidade, com dignidade e com decência o cidadão que paga impostos e que precisa 
mais do que nunca de um hospital público, seja ele estadual, municipal ou federal, na cidade de 
Sinop, para atender Sinop e toda a região norte, descentralizando Sorriso e, daqui a pouco, 
descentralizando parte desses recursos que são investidos e gastos dessa forma, no meu ponto de 
vista. Porque não deu certo. Esse modelo está fracassado. Então que se destine parte desses recursos 
para Sinop para que se tenha um hospital público funcionando e atendendo a nossa sociedade. 

Fica aí a nossa posição e o nosso apelo. 
Aproveito a oportunidade, porque o Presidente da Câmara está aqui, o Vereador 

Mauro Garcia e o 1º Secretário Gilson de Oliveira, para que possamos promover essa união da 
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Assembleia Legislativa, da Câmara Municipal e da Prefeitura de Sinop, Governo, do Pólo Regional 
de Saúde e do próprio Hospital Santo Antônio. Vamos discutir tudo isso aí, criar um modelo para o 
funcionamento do hospital público municipal de Sinop. E que não seja, daqui a pouco, municipal. 
Que seja estadual, que seja uma fundação, não sei. O que precisa é por em funcionamento para que 
Sinop tenha condições de atender a sociedade, que tenha condições de atender com qualidade, com 
dignidade e que possamos falar: o hospital público de Sinop está funcionando, atendendo Sinop e a 
nossa região. 

Era isso, Sr. Presidente. Agradeço. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Encerrado o Grande Expediente, passemos à 

Ordem do Dia. 
Eu pediria aos colegas, se possível, usarem da palavra nas Explicações Pessoais, 

porque a Ordem do Dia é relativamente curta, já que não temos muita matéria.  
E o Deputado Roberto França, hoje, não sei se fará a sua despedida, vai assumir a 

Diretoria na AGECOPA. Eu acho que pela história do Deputado, com certeza, ele vai proferir 
algumas palavras e nós vamos reservar um espaço também nas Explicações Pessoais para o 
Deputado Roberto França.  

Indicações de autoria dos Deputados Dr. Antônio Azambuja e Dilceu Dal Bosco 
apresentadas na presente Sessão. 

Em discussão as Indicações. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao 
Expediente.  

Eu também agradeço aqui a presença do nosso colega Suplente de Deputado e 
Vereador por Sinop, o companheiro progressista Gilson de Oliveira; e do Presidente da Câmara 
Municipal de Sinop, Mauro Garcia. Muito obrigado pelas visitas! Voltem sempre! 

Moção de Congratulações de autoria do Deputado Riva à Administradora Ancar 
Ivanhoe pelos cinco anos de existência do Pantanal Shopping.  

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Louvor de autoria do Deputado Dilceu Dal Bosco às autoridades do 
Município de Novo Mundo pela passagem do aniversário de emancipação político-administrativa 
daquele município. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai Expediente. 

Moções de Congratulações de autoria da Deputada Chica Nunes às Srªs Maria das 
Graças Silva, Ana Paula Rodrigues Dorileo, Clarice Graciele Ferreira da Silva, Adriana do Carmo 
Gamarra, Elenil Verônica dos Santos, Vânia Valesca Castilho da Silva, Itei Silva Daltro, Ezelina 
Moraes da Cruz, Marinete de Oliveira e Creonildes Dias de Souza, em comemoração ao Dia 
Nacional do Conselheiro Tutelar.  

Em discussão as Moções. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Em discussão única, Requerimento nº 303/09, de autoria do Deputado Adalto de 
Freitas - Daltinho, ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública e ao Comandante Geral da 
PMMT, referente aos procedimentos adotados pelo Comando da Polícia Militar do Estado quanto às 
demissões que estão ocorrendo dos policiais militares, cujas esposas estão envolvidas na 
manifestação ocorrida no mês de agosto de 2008. 
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Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 
Expediente. 

Em discussão única, Requerimento de autoria do Deputado Guilherme Maluf, ao 
Secretário Extraordinário de Projetos Estratégicos (MT REGIONAL), Aparecido Alves, solicitando 
relação nominal dos servidores por Consórcio e região e por município, especificando data de 
contratação, salário e a previsão legal dos cargos. Quais as receitas previstas e realizadas 
mensalmente no Orçamento em 2008 e 2009 para o MT REGIONAL. Especificar a aplicação dos 
recursos em 2008 e 2009, por Consórcio, região, município, programa e projeto.  

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 
Expediente.  

Em discussão única, Requerimento, de autoria das Lideranças Partidárias, 
solicitando regime de urgência urgentíssima para tramitação do Projeto de Lei Complementar nº 
040/09, Mensagem nº 71/09, de autoria do Poder Executivo, que altera e acrescenta dispositivos à 
Lei Complementar nº 365, de 25.09.09, que dispõe sobre a criação da Agência Estadual de Execução 
dos Projetos da Copa do Mundo do Pantanal - FIFA - 2014 - AGECOPA. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação.   

Em 2ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 040/09, Mensagem nº 71/09, de 
autoria do Poder Executivo, que altera e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 365, de 
25.09.09, que dispõe sobre a criação da Agência Estadual de Execução dos Projetos da Copa do 
Mundo do Pantanal - FIFA - 2014 - AGECOPA. 

Convoco o Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Deputado 
Nilson Santos, para reuni-la em Plenário. (PAUSA) 

Informo que a Sessão está paralisada aguardando a reunião da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação em Plenário.  

O SR. NILSON SANTOS (PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Membros da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, recebo aqui o Projeto de Lei Complementar nº 040/09, 
Mensagem nº 71/09, de autoria do Poder Executivo, que altera e acrescenta dispositivos à Lei 
Complementar nº 365, de 25.09.09, que dispõe sobre a criação da Agência Estadual de Execução dos 
Projetos da Copa do Mundo do Pantanal - FIFA - 2014 - AGECOPA.  

Esta Presidência avoca para relatar esta matéria.  
“RELATÓRIO 
O Poder Executivo enviou a Mensagem nº 71/09, que altera e acrescenta 

dispositivos à Lei Complementar nº 365, de 25 de setembro de 2009, que dispõe sobre a criação da 
Agência Estadual de Execução dos Projetos da Copa do Mundo do Pantanal - FIFA -2014 - 
AGECOPA.  

Justifica o autor que o Projeto em referência, fruto de discussões com membros 
desse Poder, objetiva adequar os textos de alguns artigos, parágrafos e incisos da Lei Complementar 
nº 365, de 25 de setembro de 2009, e facilitar a aplicação das normas contábeis, visa também 
solicitar autorização para que o Governo possa implementar a instalação da Agência, neste exercício 
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e ainda estabelecer o compromisso de aporte de recursos do Governo para manutenção das 
atividades da referida Agência.  

Cumprindo a pauta, os autos foram encaminhados à Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação para emitir Parecer. 

É o relatório.” 
“PARECER 
Cabe à Comissão de Constituição, Justiça e Redação - CCJR, de acordo com o art. 

36 da CEMT, e art. 369, Inciso I, alínea ‘a’ do Regimento Interno desta Casa de Leis, opinar quanto 
ao aspecto constitucional, legal e jurídico sobre todas as proposições oferecidas à deliberação da 
Casa. 

O presente Projeto de Lei tem como objeto alterar e acrescentar dispositivos à Lei 
Complementar nº 365, de 25 de setembro de 2009, que dispõe sobre a criação da Agência Estadual 
de Execução dos Projetos da Copa do Mundo do Pantanal - FIFA -2014 - AGECOPA. 

Assim o autor ao analisar o texto inicial observa que deve fazer correções trazidas 
pelo tempo, portanto, quem pode o mais pode o menos e o que propõe alterar não ferem normas 
constitucionais.  

O Poder Executivo tem a competência constitucional para a iniciativa do processo 
Legislativo para a matéria em questão”. 

Como Relator, nós votamos favorável à tramitação dessa matéria. 
Passemos à coleta de votos dos membros desta Comissão: Deputado Airton 

Português (COM O RELATOR), Deputado Dilceu Dal Bosco (AUSENTE). Deputado Percival 
Muniz (AUSENTE), Deputado Wagner Ramos (AUSENTE). Deputada Chica Nunes (COM O 
RELATOR). Portanto, três votos favoráveis já é o suficiente. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com Parecer favorável da Comissão.  
Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 
Como o Projeto já é do conhecimento de todos, procederemos à leitura apenas do 

1° e do último artigos. 
Art. 1° (LIDO). Em discussão o art. 1°. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 
Art. 6° (LIDO). Em discussão o art. 6°. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Não tendo 
sofrido emenda, dispensa-se a Redação Final. Encaminha-se o Projeto ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Resolução nº 89/09, de autoria do Deputado Gilmar 
Fabris, que dispõe sobre a instituição da verba de natureza indenizatória para custear despesas 
mensais com alimentação dos servidores em exercício da Assembleia Legislativa.... 

Sr. Consultor, eu solicitei vista desta matéria... 
Ela está com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. 
Vai ao Arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 398/09, de autoria do Deputado Riva, que 
proíbe a cobrança dos serviços de atendimento ao cliente 0300 e 4003 na forma que menciona e dá 
outras providências. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do 
Contribuinte. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 11 DE 
NOVEMBRO DE 2009, ÀS 08:00 HORAS.   

Pág. 26 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em discussão única, Projeto de Resolução n° 239/09, de autoria do Deputado J. 
Barreto, que concede o Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. Wanderley Adão Pestana. Com 
Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em discussão única, Projeto de Resolução n° 241/09, de autoria do Deputado J. 
Barreto, que concede o Título de Cidadão Mato-grossense a Srª Maria de Fátima Maggi Ribeiro. 
Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em discussão única, Projeto de Resolução n° 244/09, de autoria do Deputado J. 
Barreto, que concede o Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. Álvaro Lorenço O. Salles. Com 
Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 475/09, de autoria do Deputado Otaviano 
Pivetta, que dispõe sobre a obrigatoriedade das empresas fornecedoras de produtos e/ou serviços 
disponibilizarem crédito ou reembolso imediato para pagamentos efetivados em duplicidade e dá 
outras disposições. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do 
Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 465/09, de autoria do Deputado João Malheiros, 
que acrescenta Parágrafo único ao Art. 21, da Lei nº 8.145, de 30.06.04 e dá outras providências. 
Com Parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 235/09, de autoria do Deputado 
Alexandre Cesar, que concede Título de Cidadão Mato-grossense a Srª Marie-Annick Bernier. Com 
Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 337/09, de autoria do Deputado Nilson Santos, 
que determina que os carnês, boletos, faturas, duplicatas ou qualquer documento para pagamento de 
financiamento, possuam código de barra possibilitando que os mesmos sejam aceitos para liquidação 
na rede bancária. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Quero agradecer a presença dos alunos do projeto ProJovem Trabalhador, do 
Bairro Coxipó, a esta Casa, pelo Programa “Por Dentro do Parlamento”. 

Agradeço, em especial, as professoras Roselaine Lucas e Perla Diniz Abud e o 
Professor Elias Abud. 

Muito obrigado pela presença! Um abraço a todos e voltem sempre! 
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Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 407/09, de autoria do Deputado Sérgio Ricardo, 
que estabelece regras para as relações de consumo nos serviços de colocação profissional no 
mercado de trabalho, de assessoria e consultoria em recursos humanos e similares, para coibir oferta 
enganosa e prática abusiva no Estado de Mato Grosso. Com Parecer favorável da Comissão de 
Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 458/09, de autoria do Deputado Sebastião 
Rezende, que obriga as instituições financeiras a informar seus usuários de seus serviços sobre as 
fraudes mais frequentes na forma que menciona. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do 
Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 463/09, de autoria do Deputado Wagner Ramos, 
que dispõe sobre a impossibilidade de suspensão do fornecimento de energia elétrica aos 
consumidores que utilizem equipamentos indispensáveis à preservação da vida e dependentes de 
energia elétrica pelas concessionárias de energia elétrica do Estado de Mato Grosso. Com Parecer 
favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Encerrada a Ordem do Dia, passemos às Explicações Pessoais (PAUSA). Com a 
palavra, o nobre Deputado Roberto França. 

O SR. ROBERTO FRANÇA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Deputadas, 
inscrevi-me nas Explicações Pessoais apenas para fazer um convite especial a todos os nossos 
valorosos colegas que nos deram um voto de confiança escolhendo e apontando o nosso nome para 
ser um dos Diretores da AGECOPA.  

Não só quero fazer um agradecimento a todos os Parlamentares desta Casa que 
estiveram na Sessão, que votaram, como àqueles que não puderam comparecer naquela Sessão, mas 
que nos estimularam e nos deram voto de confiança. Então, quero agradecer os nossos colegas. 

E com o agradecimento quero fazer um convite para a posse que acontecer na 
tarde de hoje, às 16:00 horas, no Palácio Paiaguás. Ficarei muito satisfeito e honrado de contar com 
a presença de todos que representam este Parlamento. 

 Feito o agradecimento e o convite, não vou fazer como muitos esperavam, a nossa 
despedida nesta Casa, onde praticamente passei a metade da minha vida pública. São vinte anos de 
trabalho nesta Casa, que representa o povo de Mato Grosso. Sempre tive muita honra durante esses 
cinco mandatos de exercer essa representatividade pelo popular.  

Não vou me despedir, até porque vamos continuar por aqui. Constantemente 
manteremos contato com os Deputados; esse contato amigo e cordial. Principalmente pelo fato de ter 
sido indicado pela Assembleia Legislativa é também meu compromisso estar aqui nesta Casa, com 
os colegas Deputados, sempre prestando conta dos trabalhos, dos serviços que estaremos realizando. 
Então, não há motivo para despedida.  

Razão pela qual, no nosso pronunciamento quero apenas reafirmar o testemunho 
do meu agradecimento pelo voto de confiança, pela escolha e reforçar o convite de estarmos juntos 
logo mais, às 16:00 horas, que foi um horário sugerido justamente para não atrapalhar as reuniões do 
período matutino da Assembleia Legislativa e muito menos as reuniões do período vespertino. Dará 
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tranquilamente para que todos os Deputados comparecer sem prejudicar o andamento dos trabalhos 
legislativos e a Sessão, que começa as 17:00, 17:30 horas. 

Fica, mais uma vez, o meu muito obrigado, de coração, pela unanimidade, pelo 
apoio e a certeza de que procuraremos retribuir esse voto de confiança com trabalho, com dedicação, 
com seriedade, para justiçar a escolha que a Assembleia Legislativa do nosso nome e do nome do 
Deputado Carlos Brito.  

Sr. Presidente, Deputado Riva, quero agradecer na sua pessoa toda a Mesa Diretora 
também e, de forma conjunta, todos os Parlamentares desta Casa.  

Agradecer aos funcionários desta Casa; aos funcionários que trabalham no 
plenário; aos servidores da Assembleia Legislativa que durante todo esse período sempre deram uma 
atenção, um carinho, uma amizade, muito grande a minha pessoa. 

Quero agradecer a todos! 
Tenham certeza que continuaremos aqui, Sr. Presidente, Deputado Riva, de corpo 

e alma, porque aqui fizemos uma vida pública e indicado pela Assembleia Legislativa 
continuaremos aqui presente para prestar contas do trabalho que estaremos realizando.  

Muito obrigado! 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Sou eu que agradeço Vossa Excelência.  
Confesso que tive uma oportunidade ímpar de conhecer uma pessoa que se 

entregou à causa publica e que sai da vida pública - logicamente que todos nós recebemos 
questionamentos - sem dúvida nenhuma com uma ficha de serviço prestado muito grande à 
sociedade mato-grossense. 

Desejo boa sorte e sei que Vossa Excelência vai se entregar de corpo e alma à 
realização dessa Copa do Mundo, até porque Vossa Excelência surgiu na política por meio do rádio, 
da crônica esportiva e do seu trabalho. Então, conte sempre conosco! Com certeza, onde Vossa 
Excelência estiver contará com o nosso apoio. 

Como tenho dois pedidos do uso da palavra pela Liderança, concederei 
primeiramente ao Deputado Ademir Brunetto, e, em seguida, ao Deputado Guilherme Maluf. 

O SR. ADEMIR BRUNETTO - Sr. Presidente, demais Pares, ouvintes. 
Faço uso da palavra para retomar um tema abordado pelo nobre Deputado Sérgio 

Ricardo, Presidente da CPI da Saúde, quanto à questão da dengue. A dengue preocupa não somente 
a população de Cuiabá, mas principalmente do interior do Estado.  

Nós temos alguns Prefeitos que também não entenderam a importância de se fazer 
ações integradas com a comunidade, com as associações e com os clubes de serviços. E fundamental 
que toda sociedade esteja envolvida nessa questão da prevenção da dengue, porque esse é o único 
tratamento efetivo.  

Nós ouvimos todas as manifestações principalmente dos nobres colegas 
Deputados, que são médicos, profissionais da área: Deputado Dr. Walace, Deputado Dr. Antônio 
Azambuja e Deputado Guilherme Maluf. 

Mas nós ouvíamos a manifestação do Deputado Sérgio Ricardo, que foi registrada 
pelo Deputado Dr. Walace, e não poderíamos deixar de falar que há uma ação do Governo do Estado 
no sentido de se prevenir da dengue em Cuiabá e Várzea Grande. 

Há pouco falávamos com o Secretário de Estado de Saúde, Augustinho Moro, que 
nos disse que já foi contratualizado o serviço com nove caminhões e três pás carregadeiras e está há 
uma semana no Município de Várzea Grande fazendo um trabalho conjuntamente com as 
associações de bairros, com os clubes de serviços, promovendo uma grande campanha de limpeza 
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dos lotes, das áreas verdes, enfim, de todos aqueles possíveis focos de criação de mosquito da 
dengue. 

Em Cuiabá, que muitos não sabem, está há dez dias funcionando um serviço 
também contratualizado pelo Governo do Estado, por meio da Secretaria de Infraestrutura, de doze 
caminhões e quatro pás carregadeiras para fazer esse grande mutirão, essa grande limpeza neste 
município. Isso é muito importante, porque senão acharão que o Estado não está fazendo nada. Nós 
estamos muito preocupados. 

Outra coisa importante a se destacar é que a população consciente, que é a grande 
maioria... Infelizmente, isso acontece por conta de poucos cidadãos que não tem a consciência e a 
responsabilidade de fiscalizar, de visualizar os possíveis focos de dengue. Mas que a Vigilância 
Sanitária de cada município faça a fiscalização das caixas d’água. Os serviços de levantamento estão 
mostrando que grande parte dos focos da dengue está localizada nas caixas d’água. 

Para isso, Srs. Deputados, é necessário uma atuação firme, rápida da Vigilância 
Sanitária no sentido de notificar todos os moradores que tenham caixas d’água descobertas. Enfim, é 
realmente um trabalho muito preocupante.  

Nós lembramos que no ano passado houve um grande número de vítimas em 
Cuiabá. Inclusive, lembro-me de uma menininha de 08 anos, filha de um amigo meu, que morreu 
por conta da dengue hemorrágica. Em frente a casa dessa criança, numa piscina pública, tinha um 
foco do mosquito da dengue. 

Então, o Estado tem que fiscalizar. O município tem instrumentos legais de 
fiscalizações e também tem o mesmo compromisso com o Estado, mas toda população tem que fazer 
essa discussão no sentido de que todos nós temos que resolver o problema da dengue no Estado de 
Mato Grosso, especialmente nas nossas queridas Cuiabá e Várzea Grande. 

Seria isso, Sr. Presidente. Muito obrigado pelo espaço. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Liderança do PSDB, o nobre 

Deputado Guilherme Maluf. 
O SR. GUILHERME MALUF - Sr. Presidente, faço uso da palavra pela Liderança 

para discutir um pouco mais sobre esse requerimento que apresentei pedindo informações ao MT 
Regional. 

Sr. Presidente, há dúvidas e há discussões de que existem contratações irregulares 
por parte dessa instituição. Então, nós queremos apurar... Como sei que o Governo não tem 
dificuldade nenhuma em dar transparência às suas ações, gostaria até que deixasse essa discussão, 
uma vez que está havendo essas substituições, que os candidatos a Deputado Estadual, a Deputado 
Federal, também entregassem seus cargos de forma democrática. 

Deputado Adalto de Freitas - Daltinho é muito fácil fazer política ocupando uma 
Secretaria. Não que tenhamos receio de concorrência, acho que não é essa a questão, mas de utilizar 
a máquina pública para fazer política. 

Então, eu deixo essa sugestão de que realmente os Secretários que forem 
candidatos que entreguem seus cargos. Eu acho que essa seria uma forma transparente, uma forma 
ética de fazer política. 

No mais, gostaria de dar a minha contribuição sobre a questão da hanseníase no 
nosso Estado, colocada aqui pelo Deputado Sérgio Ricardo.  

Há algum tempo estamos conversando com a Secretaria Estadual de Saúde no 
sentido de criar um Centro de Referência para tratamento de hanseníase. 
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Nós sabemos que a hanseníase - Mato Grosso é campeão em número de hanseníase 
- é uma doença que tem que ser tratada pela rede básica. Mas como médico, eu sei que a evolução do 
processo dessa doença pode muitas vezes simular outras doenças e ter um diagnóstico difícil e ter 
sequelas, coisa que foge da experiência do clínico geral que atende na rede básica.  

Então, o Estado de Mato Grosso teria que ajudar esses municípios criando um 
centro de referência para esclarecer esses diagnósticos difíceis para que pudesse tratar esses 
pacientes sequelados para sairmos desse vergonhoso primeiro lugar em número de hanseníase no 
País. 
(A SRª DEPUTADA CHICA NUNES ASSUME A DIREÇÃO DOS TRABALHOS ÀS 10:25 
HORAS) 

O SR. GUILHERME MALUF - Então, já que temos um País que vem crescendo 
acima da média nacional; o primeiro colocado em grãos; o primeiro colocado em carne no País, 
temos que investir um pouco dessas riquezas, porque a hanseníase é uma doença até mesmo bíblica, 
que pode ser curada e deve ser curada. 

Então, deixo aqui essa nossa manifestação para que a Secretaria Estadual... Eu 
discutirei com Vossas Excelências, acredito que o momento é esse, porque vamos apreciar o 
Orçamento nesta Casa, de incluir recursos para a questão desse Centro de Tratamento de 
Hanseníase, um CTH. 

Também quero discutir com Vossas Excelências algo que eu tomei como bandeira, 
e acredito que essa instituição também deva tomar, que é a questão do Pronto-Socorro estadual a ser 
feito em Cuiabá. 

Já discuti o porquê de uma unidade de emergência em Cuiabá. Entendemos que a 
questão de leitos possa ser resolvida, mas a questão do atendimento de emergência precisa de uma 
planta diferenciada e Cuiabá é a única localidade que pode apresentar os especialistas necessários 
para tocar um pronto-socorro estadual. Em seguida, há a necessidade também, obviamente, de se 
reequipar unidades de emergência referenciadas no Estado como, por exemplo, Rondonópolis na 
região Sul, e Sinop na região Norte.  

Quero comentar a questão do hospital de Sinop também, um hospital que está 
fechado, e entendo a dificuldade do município, do nosso colega Prefeito Juarez Costa, tocar um 
hospital de grande porte como aquele, mas o Governo do Estado, junto com o Governo Federal têm 
que chegar num acordo para viabilizar a abertura do hospital de Sinop. Toda a região Norte do 
Estado se beneficiaria desse hospital em Sinop, não só o próprio município de Sinop, mas atenderia 
todos os municípios da região Norte. Então, eu acredito que seja uma das prioridades, sim, da saúde 
de Mato Grosso. 

Ponto número um, Pronto-Socorro estadual; ponto número dois, abertura do 
Hospital de Sinop, de preferência como um hospital regional. 

Além disso, Srª Presidente, gostaríamos também de comunicar a Vossas 
Excelências que vamos fazer uma visita à Secretaria de Segurança de Minas Gerais, vamos visitar e 
conhecer as políticas de segurança daquele Estado, que é considerado, Deputado Dr. Antônio 
Azambuja, um dos mais avançados em políticas públicas de segurança.  

As primeiras bases comunitárias foram feitas em Minas Gerais, e queremos saber 
como está essa experiência, até porque nós estamos ocupando a Presidência da Comissão de 
Segurança Pública e Comunitária e entendemos que os números da segurança de Mato Grosso estão 
cada vez piores - Vossa excelência sabe disso.  
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O número de homicídios vem aumentando diariamente. Parece-me que já 
morreram mais de trezentas pessoas este ano em Mato Grosso e, portanto, precisamos estar atentos 
para essa questão de segurança.  

Então, vou a Belo Horizonte conhecer essas bases comunitárias, estarei 
acompanhado por algumas pessoas, alguns técnicos que entendem de segurança e gostaria de 
apresentar aos senhores essa experiência para que possamos fazer as recomendações necessárias.  

A segurança hoje não basta ser só opressiva. Não adianta colocarmos soldados e 
mais soldados e delegados, porque isso não vai resolver. Temos que trabalhar a política de segurança 
de uma forma mais ampla, aproximando a polícia da área social, aproximando a polícia desses focos 
onde há, por exemplo, discussões sobre a questão da droga, a dificuldade até mesmo de emprego, 
que nós temos que estar atuando, gerando capacitação para essas pessoas e tirando essas pessoas da 
droga.  

Ainda nessa questão da droga, termino a minha fala dizendo que esse é um ponto 
que nós possamos discutir nesse novo orçamento, como o Deputado Dr. Antonio Azambuja já 
sugeriu e nós vamos fazer uma Comissão para, talvez, criar, ou recriar, ou estudar esse Fundo 
Estadual para que possamos fazer essas aplicações necessárias para tratar, para prevenir, enfim, para 
atuar diretamente na questão das drogas no nosso Estado.  

Muito obrigado, Srª Presidente.  
A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Ainda nas Explicações Pessoais, com a 

palavra o Deputado Adalto de Freitas - Daltinho.  
O SR. ADALTO DE FREITAS - DALTINHO - Srª Presidente, Srs. Deputados, 

telespectadores da TV Assembleia Legislativa, galerias, imprensa.  
Srª Presidente, ocupamos esta tribuna para fazer a leitura de um alerta a respeito de 

um tema de grande interesse para o Estado de Mato Grosso, que é a Carta Aberta dos Produtores 
Rurais da Gleba Suiá-Missu aos três Poderes da República do nosso País.  

A Reserva Indígena de Maraiwatsede foi implantada por um decreto na região do 
Araguaia, está sendo discutida judicialmente e será julgada pelo Supremo no próximo dia 16.  

E nós não poderíamos deixar de aqui, do alto desta tribuna, relatar o sentimento de 
mais de 4.000 pessoas que moram dentro dessa área, onde possui um distrito com aproximadamente 
3.000 habitantes, que se veem diante, muitas vezes, da inércia das autoridades brasileiras e 
percebendo o calabouço que está sendo preparado para a sociedade que produz, a sociedade que 
trabalha, a sociedade que tem direitos que não estão sendo devidamente respeitados. 

“A Reserva Indígena Maraiwatsede é a maior fraude fundiária realizada pela 
FUNAI e União Federal com a complacência do Ministério Público Federal e Juiz Federal.  

Oh! Justiça, onde escondestes? 

É  lamentável que ainda perdure tantas dificuldades para o cidadão brasileiro 
aproximar do estado jurisdicional, através do vernáculo conhecido, para deduzir seu direito material. 
Existe um obstáculo processual, mercê da falta de razoabilidade na interpretação das normas pelos 
julgadores que, de forma simplista impedem todo e qualquer recurso levado a efeito, colocando em 
risco a garantia ao devido processo legal, imperativo da Carta Magna do País. Quando a pretensão é 
contra a União Federal e seus organismos há uma corrente uníssona para não deixar que as mesmas, 
tenham o seu final. 

O caso Suiá-Missu, chega até ser vergonhoso para o Brasil, que se diz ser um 

‘Estado Democrático de Direito’. 
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No território nominado pelos antropólogos contratados pela FUNAI para a criação 
da reserva em tempo algum na nossa história fora habitação em caráter permanente da etnia Xavante. 
Entretanto, o Juiz da 5ª Vara Federal de Cuiabá, Dr. José Pires da Cunha, tolhendo o direito dos 
produtores, impediu que os mesmos buscassem através do devido processo legal a verdade real da 
questão. 

Agora esses cidadãos estão suplicando ao Tribunal Regional Federal da 1ª região o 
amparo necessário, para que o Judiciário Brasileiro não seja letra morta na Constituição. Um 
processo administrativo realizado pelo Poder Executivo não pode tirar do Poder Judiciário a 
competência para apreciar matéria de direito natural e privativo do cidadão.  

Não tem sido fácil romper o poder das “forças ocultas” e “demoníacas” que estão 
atuando no Governo, mandando e desmandando em todos os outros Poderes: Legislativo, Judiciário 
e demais instituições de nossa Nação. A luz da verdade real há de surgir, desmascarando toda a farsa 
que envolve essa questão. Esperamos e confiamos na justiça do País!” 

Este é um desabafo da APROSUM, dos produtores da Gleba Suiá-Missu de Alto 
Boa Vista, de São Felix do Araguaia e deste Parlamentar que, no alto da nossa história de trabalho, 
de conhecimento da realidade que vive o nosso setor produtivo, os nossos cidadãos, estamos 
consternados com a possibilidade de que na iminência de ser decretado definitivamente o 
julgamento pelo Supremo Tribunal Federal em desfavor da sociedade que trabalha e produz, nós nos 
preocupamos muito. 

O nosso Estado, o Governo de Mato Grosso sinalizou que poderia adentrar na ação 
como interessado, porque ali o prejuízo de Mato Grosso é uma realidade. O setor produtivo que 
produz naquela região contribui para os cofres públicos. 

Nós temos escolas, empresas, instituições públicas que serão frontalmente 
atingidas caso esse julgamento venha prejudicar, como está demonstrando, o setor produtivo, o 
grupo de posseiros de pequenos produtores da Gleba Suiá-Missu, que perfaz quatro mil pessoas 
naquela região. 

Concedo um aparte ao nobre Deputado Guilherme Maluf. 
O Sr. Guilherme Maluf - Ilustre Deputado, eu gostaria de estar aqui em público 

também manifestando apoio à luta do senhor. Gostaria também de puxar, já que esta Casa está 
vivendo um momento de discussão, o assunto da saúde, Deputado. Eu sei que o senhor é uma pessoa 
que tem a sua base em toda a região do Araguaia, então que possamos também discutir a questão da 
saúde no Araguaia que, infelizmente, não anda nada bem, o senhor sabe disso. Hoje é muito mais 
fácil levar um paciente do Araguaia para Goiás e para o Tocantins do que fazer tratamento em nosso 
Estado. 

Então, eu gostaria também que, na hora em que o senhor puder, que puxássemos 
um debate sobre essa questão aqui, porque o Araguaia pode ter agora o asfalto, existem alguns 
encaminhamentos em que foram dados alguns passos, mas na questão da saúde infelizmente não 
anda nada bem, nada, e pessoas estão padecendo no Araguaia, necessitando de tratamento de saúde. 

O SR. ADALTO DE FREITAS - DALTINHO - Não tenho dúvida, nobre 
Deputado Guilherme Maluf! Tenho certeza que a sociedade do Araguaia, de Mato Grosso conhece 
nossa luta em prol das questões que afligem a sociedade, principalmente no caso da saúde. Não são 
poucos, são inúmeros os atendimento que fazemos para poder dar acesso às pessoas que precisam de 
tratamento médico emergencial, e lamentavelmente a grande maioria vem a óbito, quando procura a 
saúde na Capital do Estado. Sabemos que essa demanda não é uma demanda unicamente da Capital 
ou de uma região, é de todo o Estado. Tenho, sim, tido a oportunidade de encaminhar seres 
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humanos, pessoas à Capital do Estado do Tocantins, à cidade de Gurupi; a Goiânia, a Anápolis. 
Essas têm sido, sim, referências para a nossa região do Araguaia no que diz respeito a atendimentos 
emergenciais. 

Aproveitando o tema que Vossa Excelência aborda, quero dizer que, como 
suplente na CPI que aborda a questão da saúde, que investiga as questões da saúde, vou sugerir a 
essa Comissão Parlamentar de Inquérito para fazer uma visita ao Estado de Goiás e ao Estado do 
Tocantins.  

O Estado de Goiás é um Estado consolidado, estruturado, é um Estado que 
podemos dizer que tem até uma história, uma implantação de longa data e que tem muito mais 
recurso do que o próprio Estado de Mato Grosso. 

Queremos aproveitar, Srª Presidente, para pedir a palavra, pela Liderança do 
PMDB. 

A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Deferido, nobre Deputado. 
O SR. ADALTO DE FREITAS - DALTINHO - Queremos, então, aproveitar esse 

tema abordado pelo eminente Deputado Guilherme Maluf para dizer que é lógico que nós temos que 
buscar fazer analogias não muito distantes com os nossos vizinhos, os Estados vizinhos de Mato 
Grosso. Vamos ver o modelo de Goiás na questão da saúde pública; vamos ver como funciona a 
estruturação da saúde pública no Estado do Tocantins.  

Diversos e diversos empresários, a sociedade goiana, a sociedade tocantinense, que 
tem uma relação estreita com a região do Araguaia, já tem feito diversos desabafos a nós, dizendo 
que não acreditam no quanto Mato Grosso é incompetente para tratar dessas questões de interesse da 
saúde humana no nosso Estado. E isso é um modelo de gestão que precisa ser alterado, é um modelo 
estratégico que precisa ser reavaliado, e nós não podemos mais continuar vendo vidas serem 
ceifadas, vendo as pessoas padecerem.  

Nós, Parlamentares, que estamos no dia-a-dia diretamente ligados às nossas bases, 
temos a infelicidade de ver de perto, na intimidade o sofrimento da sociedade.  

Há poucos dias, Deputado Guilherme Maluf, consegui lá, ao ser chamado em São 
Félix no Araguaia, colocar um paciente que estava em coma, precisando de uma UTI no avião, 
porque não conseguimos a UTI aqui no Estado e encaminhamos este paciente para Cuiabá.  

Chegando ao aeroporto, porque foi emergência, e emergência é emergência, 
chegou a Cuiabá, o paciente em coma, e ainda hoje continua em coma lá no Pronto-Socorro de 
Várzea Grande esse paciente, esse paciente ficou simplesmente quatro horas em cima de uma maca 
aqui no aeroporto, porque hospital nenhum, ninguém queria ter responsabilidade de pegar esse 
paciente no aeroporto!  

Então, são fatos como esse que vão nos indignando, que vão deixando realmente a 
situação de descaso que nós podemos perceber para com a sociedade, para com os seres humanos 
que moram em Mato Grosso. É um assunto e um tema a ser realmente discutido! E eu acredito que 
essa CPI levará a cabo para buscar as soluções. 

O Sr. Guilherme Maluf - Concede-me outro aparte, Deputado? 
O SR. ADALTO DE FREITAS - DALTINHO - Concedo outro aparte ao Deputado 

Guilherme Maluf. 
O Sr. Guilherme Maluf - Eu uso novamente da palavra, pedindo um aparte a Vossa 

Excelência para dar um testemunho disso do que Vossa Excelência falou.  
Já aconteceu diversas vezes com Vossa Excelência e eu pude presenciar o 

desespero de Vossa Excelência tentando salvar essas vidas do Araguaia, me pedindo ajuda nesse 
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sentido. E muitas vezes aquilo que podemos nós fazemos, mas outras vezes ficando pacientes às 
vezes até no aeroporto. Eu sei que Vossa Excelência transporta pacientes.  

E aí eu fico um pouco preocupado porque ainda têm pessoas que falam muito mal 
das casas de apoio, Deputado. Têm muitos deputados aqui que mantém casas de apoio, mas, no meu 
modo de ver, estão fazendo um trabalho que quem deveria fazer é o Estado. Para essas pessoas que 
vêm para a cidade se tratar ou estão aguardando a evolução do tratamento, não existe nenhum lugar 
onde elas possam esperar, possam ter, vamos dizer assim, uma hotelaria simples.  

Então, eu quero deixar essa minha fala no sentido de dizer que sou testemunha do 
que Vossa Excelência passa ao tentar resolver essa questão de saúde do Araguaia. 

E quero também fazer uma citação. Vossa Excelência falou do Estado do 
Tocantins. Vossa Excelência sabe quantos Hospitais Regionais o Estado do Tocantins tem? 
Dezenove. Dezenove Hospitais Regionais. Então, a saúde lá realmente... É um Estado pequeno, é 
um Estado jovem, mas conseguiu ter uma evolução na saúde digna de um Estado que já está 
trabalhando em saúde há muito tempo. Muito obrigado.  

O SR. ADALTO DE FREITAS - DALTINHO - Muito obrigado, Deputado 
Guilherme Maluf, essa nossa luta não é de hoje. E eu também fico, às vezes, indignado de, como 
Parlamentar, ter que usar o mandato, porque a omissão do Estado, o descaso muitas vezes nos obriga 
a fazer ações que não é e não seria a nossa principal missão.  

Mas não podemos deixar, ser omissos ao vermos certas situações. E eu não serei 
em nenhum momento, enquanto estiver vivo e tiver a oportunidade de ajudar as pessoas. E uma das 
nossas lutas é a estruturação, principalmente da nossa região, onde temos tido avanços consideráveis 
na questão da energização da região por meio do Programa federal do Governo Lula, o Luz para 
Todos, por meio da pavimentação da BR-158, de outras pavimentações que têm atendido a nossa 
região e que tem por parte do Governo do Estado... O Governador Blairo Maggi também tem 
buscado estruturar alguma coisa lá na região do Araguaia. 

Ainda esta semana, na próxima sexta-feira, estará fazendo lançamento de mais um 
trecho de pavimentação da BR-242. Porém, nós não podemos perder de vista que estamos tratando 
com seres humanos, e a questão da saúde, como essas outras questões estruturantes é de importância 
grandiosa para a sociedade. 

E o Estado de Tocantins, que tem salvado vidas mato-grossenses, tem sido um 
Estado-irmão e uma estrutura também a ser conhecida. 

Como membro da CPI da Saúde, quero solicitar a nossa Comissão que faça uma 
visita a esses dois Estados, Goiás e Tocantins, porque tão importante quanto você escolher uma 
atividade, seja ela pública ou privada, faz-se necessário escolher um sistema de gestão, um sistema 
de administração. Você pode escolher qualquer negócio para a sua vida, pode ser um banco, pode ser 
uma escola, um ensino, pode ser um comércio, mas se você não tiver um sistema eficiente de gestão, 
você dará com os burros n’água. 

Então, o que nós estamos vendo é que o sistema de gestão de Mato Grosso na 
questão da saúde não funciona, é ineficiente, está falido. E nós temos exemplo do nosso lado, que 
está mostrando que é capaz de resolver os problemas do povo do Estado que compete e ainda 
ajudando Mato Grosso a socorrer os seus. E nós temos que tomar atitude.  

Portanto, nesse sentido, queremos convidar e convocar a nossa CPI para formar 
uma Comissão para ir até esses dois Estados e verificar de perto, in loco, o modelo ali estruturado, 
para poder minimizar o sofrimento do povo e fazer um melhor aproveitamento dos recursos 
oriundos tanto do Governo Federal quanto da sociedade estadual para contemplar essa pasta, para 
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poder minimizar o sofrimento da sociedade no que diz respeito a essa questão tão importante na vida 
de todos nós. 

Então, Srª Presidente, para encerrar a nossa fala, não poderíamos deixar...  
Mais um ano se passou e nós estamos aqui mais uma vez para dizer que na região 

do Araguaia já tivemos a oportunidade de inúmeras vezes, como nos outros anos, fazer o mesmo 
alerta. E mais uma vez a MT-100, nos trechos de Pontal do Araguaia a Alto Araguaia, que já foi 
promessa, e promessa de poder garantir a trafegabilidade naquela região, já no início das chuvas, no 
início de novembro, e nós teremos ainda, no mínimo até o mês de março de 2010, período chuvoso, 
com a umidade avançada e já estamos com o trânsito da MT-100 obstruído. 

É imperativo que a SINFRA tome providências e faça emergencialmente uma ação 
na MT-100, porque nós não podemos, em pleno século XXI, no ano de 2009, indo para o ano de 
2010, ainda ter cidades isoladas no nosso Estado, em plena região que necessita escoar a produção, 
por atoleiros, por falta de estruturação de nossas vias de transporte terrestre.  

Nós temos por imposição da própria SEMA, o aeroporto de Torixoréu, que está 
impedido de operar por questões ambientais absurdas, porque diz que passa urubu por ali, então o 
aeroporto não pode funcionar. Então ficamos indignados dessa situação que vive o povo... (TEMPO 
ESGOTADO). 

A SRª PRESIDENTE (CHICA NUNES) - Não havendo mais orador inscrito nas 
Explicações Pessoais, antes de encerrar a presente Sessão, convoco a próxima para hoje, às 17:00 
horas, no horário regimental. 

Quero lembrar aos nobres Deputados que às 14:00 horas tem Reunião da Comissão 
de Saúde para apresentação do relatório; e às 16:00 horas, posse dos diretores da AGECOPA. 

Inclusive, os nossos colegas Deputado Roberto França e Carlos Brito contam com 
a valorosa presença de todos os Srs. Deputados. 

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido da 
República - J. Barreto, João Malheiros, Mauro Savi, Sebastião Rezende, Sérgio Ricardo e Wagner 
Ramos; da Bancada do Partido Progressista - Aírton Português, Dr. Antônio Azambuja, Riva e 
Maksuês Leite; da Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro: Adalto de Freitas - 
Daltinho, Antônio Brito, Nilson Santos e Dr. Walace; da Bancada do Partido dos Trabalhadores - 
Ademir Brunetto e Alexandre Cesar; da Bancada do Partido Socialista Brasileiro - Profª Vilma; da 
Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Guilherme Maluf; da Bancada do Partido 
Democrático Trabalhista - Otaviano Pivetta; da Bancada do Partido Popular Socialista - Percival 
Muniz; da Bancada do Bloco dos Democratas - Dilceu Dal Bosco, Chica Nunes, Gilmar Fabris e 
José Domingos Fraga. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão. (LEVANTA-SE 
A SESSÃO). 
 
 
 
Equipe Técnica: 
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- Amanda Sollimar Garcia Taques Vital; 
- Ariadne Fabienne e Silva de Jesus; 
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